
পাঠ পরিরির িঃ

রিষয়িঃ এরি মেরিনি-১ (৬৬৭৬১)

৬ষ্ঠ পি ব(ইলেকট্রিকযাে)

প্রথমঅধ্যায়

িান্সফিোলিি কার্ বনীর এিং গঠন (Understand 
Working Principle and Construction of Transformer)

9
/1

4
/2

0
2
3

A
b
d

u
r R

o
u

f S
ir



িান্সফিোি কী?

 িান্সফিোি এেন একট্রি রিি ইলেকলিালেগলনট্রিক

রিভাইি র্াি িাহালর্য পাওয়াি এিং রিকুলয়ন্সন্স

অপরিির ব মিলে মভালেজ এিং কালিলেি োন

প্রলয়াজন অনুর্ায়ী করেলয় িা িারিলয় মকান িকে

বিদ্ুযর ক িংলর্াগ ছািাই ইলেকলিালেগলনট্রিক

ইন্ডাকশলনি (আলিশ) োধ্যলে এক কলয়ে মেলক অনয

কলয়লে িানান্তি কিা র্ায়।িান্সফিোি িাধ্ািণ 

মভালেজআপ এিং মভালেজ িাউন কিাি জনয

িযিহাি কিা হয়।
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গঠনিঃ

িান্সফিোলি প্রধ্ান দ্ুইট্রি অংশ োলক।

 িান্সফিোি মকাি (Core)

 িান্সফিোি কলয়ে (Coil)

 ট্রান্সফরমার ক ার (Core)

রিরেকন রিলেি পা ো রশি িা পা মকলি মকাি
ব রি কিা হয়। প্রল যকট্রি মকাি ভােভালি িারন বশ কিা
হয় র্াল  ািা পিস্পি মেলক ইলেকট্রিকযারে
আইলিালেি (রিন্সিন্ন) োলক। অলনকগুলো মকাি
একিালে িাপন কলি একট্রি মিে ব রি কিা হয়। এই
মিেট্রিই প্রাইোরি এিং মিলকন্ডারি কলয়লেি েলধ্য
েযাগলনট্রিক িারকবি রহলিলি কাজ কলি।

 ট্রান্সফরমার  যয়ল (Coil)
িুপাি এনালেে  াি দ্বািা কলয়ে ব রি কলি মকালিি
উপি িরিলয় প্রাইোরি এিং মিলকন্ডারি উইন্সন্ডং কিা
হয়।প্রাইোরি এিং মিলকন্ডারি কলয়লেি োঝোলন
ইলেকট্রিকযাে মকান িংলর্াগ মনই।  লি মকালিি োধ্যলে
মেকারনকযারে িংলর্াগ কিা োলক।

9
/1

4
/2

0
2
3

A
b
d

u
r R

o
u

f S
ir



িি িি িান্সফিোিগুোল মকাি ,কলয়ে ছািাও রিরভন্ন অংশ

োলক। মর্েনিঃ

 িান্সফিোি িযাংক

 কনজািলভিি

 িুরশং

 রিদ্াি

 মিপ মিন্সজং রগয়াি

 রিলফািণ িা এক্সললাশন িযান্ড
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িান্সফিোলিি প্রকািলভদ্
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মকাি িাইপ ও মশে িাইপ িান্সফিোি এি পাে বকয
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িান্সফিোি অযাকশন কী?

িান্সফিোলিি প্রাইোরি ও মিলকন্ডারি কলয়ে একই রেউিুয়াে

ফ্লাক্স দ্বািা িংর্ুক্ত োলক।  াই প্রাইোরি কলয়লে এরি িালাই

রদ্লে  রিৎ িুম্বকীয় আলিশ নীর অনুর্ায়ী প্রাইোরি হল 

মিলকন্ডারি কলয়লে রিদ্ুযৎশন্সক্ত িানান্তি ঘলি, রিদ্ুযৎশন্সক্ত

িানান্তলিি এই প্রন্সিয়ালক িান্সফিোি অযাকশন িলে।
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পাঠ পরিরির িঃ

রিষয়িঃ এরি মেরিনি-১ (৬৬৭৬১)

৬ষ্ঠ পি ব(ইলেকট্রিকযাে)

দ্বিতীয় অধ্যায়

ই এে এফ িেীকিন িান্সফিলেশন মিরশও
এিং িান্সফিোলিি েিিেূহ (Perceive the EMF 

Equation, Transformation Ratio and Losses of Transformer)
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িান্সফিোলিি ই এে এফ িেীকিন

 িান্সফিোলিি ই এে এফ িেীকিন:

 ধ্িা র্াক,
N1 = িান্সফিোলিি প্রাইোরি ওয়াইন্সন্ডং এি পাকিংেযা
N2 = মিলকন্ডারি ওয়াইন্সন্ডং এি পাকিংেযা
E1 = প্রাইোরি ওয়াইন্সন্ডং এি আরিষ্ট  রিচ্চােক িে
E2 = মিলকন্ডারি ওয়াইন্সন্ডং এি আরিষ্ট  রিচ্চােক িে
Φm = উভয় ওয়াইন্সন্ডং এি িলি বাচ্চ ফ্লাক্স
f = এরি িালাই এি কম্পাঙ্ক (রিলকালয়ন্সন্স)

 এেন িান্সফিোলিি প্রাইোরিল এরি িালাই মদ্য়াি ফলে
প্রাপ্ত েযাগলনট্রিক ফ্লাক্স িনাে িেলয়ি

 মেেরিত্র রিলিিনা কিা র্াক।
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transformer emf equation

রিলত্র X অক্ষ িিািি িেয় এিং Y অক্ষ িিািি েযাগলনগট্রিক ফ্লাক্স লি কিা হলয়লছ। ধ্িা
র্াক

িান্সফিোলিি এরি মভালেলজি একট্রি পূন বিাইলকে িম্পন্ন হল T পরিোন িেয় োলগ।
রিত্র

হল মদ্ো র্ালি মর্ েযাগলনট্রিক ফ্লাক্স শূনয হল িলি বাচ্চ োলন (Φm) মপৌছল িম্পূন বএরি

িাইলকলেি একি ূে বাংশ িেয় োলগ। আেিা জারন, িেয় এিং রিলকালয়ন্সন্স এলক অপলিি

রিপিী ।

অে বযাৎ,

T =1⁄f

িু িাং, ফ্লালক্সি গি পরিি বলনি হাি= dΦ⁄dt = Φm / (T/ 4) = Φm / (1/ 4 f) 

= 4 fΦm ওলয়িাি মিলকন্ড অেিা মভাে
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 আেিা জারন িান্সফিোলিিআরিষ্ট  রিচ্চােক িে এি পাক িংেযা
ফ্লাক্স পরিি বলনি হালিি

 উপলি রনভবি কলি। িু িাং, প্রর পালক গি  রিচ্চােক িে = 4 
fΦm

 ফ্লাক্স িাইনুিয়িারে পরিি বন হলেআরিষ্ট  রিচ্চােক িলেি
আি.এে.এি োন গি  রিচ্চােক িেলক ফে বফযাক্টি দ্বািা
গুণ কলি পাওয়া র্ায়।

 মর্োলন, ফে বফযাক্টি = আি.এে.এি োন ⁄ গি োন = 1.11

 অে বযাৎ, প্রর পালকআি.এে.এি  রিচ্চােক িে = 1.11 x 4 fΦm

 িু িাং প্রাইোরি ওয়াইন্সন্ডং এআি.এে.এি  রিচ্চােক িে = প্রর 
পালকআি.এে.এি  রিচ্চােক িেmXপ্রাইোরি ওয়াইন্সন্ডং এ পাক
িংেযা = 4.44N1fΦm অনুরূপভালি, মিলকন্ডারি ওয়াইন্সন্ডং এ
আি.এে.এি  রিচ্চােক িে= 4.44N2fΦm
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CHAPTER-3

OPERATION OF TRANSFORMER ON NO-LOAD

AND LOAD CONDITION

NO LOAD operation of transformer:When the transformer is operating at no 

load, the secondary winding is open-circuited, which means there is no load on 

the secondary side of the transformer and, therefore, current in the secondary will 

be zero.
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NO LOAD VECTOR DIAGRAM:
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 From the phasor diagram drawn above, the following 

conclusions are made:
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NO LOAD VOLTAGE

 It is the potential difference (Voltage) across the 

terminals (Phases) before any load is connected 

or plugged in.

 No load current:In simple words, when a 

transformer is not connected to any load but 

consumes some electric current then the amount 

of current consumed by the transformer is called 

No Load Current.
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 A transformer is in no-load means the secondary 
winding of the transformer is open-circuited. So 
in the no-load condition, no current will flow in 
the secondary winding of the transformer. But if 
it is connected with a power supply then a small 
current will flow in the primary winding which is 
known as no-load current. Generally, the value of 
no-load current varies between 2% to 8% of the 
full load current of a transformer.

9
/1

4
/2

0
2
3

A
b
d

u
r R

o
u

f S
ir



OPERATION OF TRANSFORMER ON LOAD

CONDITION

 When the load is connected to the secondary of 

the transformer, I2 current flows through their 

secondary winding. The secondary current 

induces the magnetomotive force N2I2 on the 

secondary winding of the transformer. This force 

set up the flux φ2 in the transformer core.
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CHAPTER - 4

Equivalent Circuit of Transformer, Magnetic 
Leakage and leakage Reactance of Transformer
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EQUIVALENT CIRCUIT OF

TRANSFORMER,MAGNETIC LEAKAGE AND LEAKAGE

REACTANTANCE OF TRANSFORMER

 As in a practical transformer, the no-load current I0 is 

very small as compared to rated primary current, thus 

the drops in R1 and X1 due to the I0 can be neglected. 

Therefore, the parallel circuit R0 – Xm can be transferred 

to the input terminals. The figure shows the simplified 

equivalent circuit of the transformer.
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EQUIVALENT CIRCUIT OF TRANSFORMER
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 The simplified equivalent circuit can be referred to 
primary side or secondary as discussed below (here, 
the assumed transformer is step-up transformer).

 simplified Equivalent Circuit Referred to primary 
Side

 This can be obtained by referring all the secondary 
side quantities to the primary side as shown in the 
figure. The values of secondary side quantities 
referred to primary side being given by,
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 simplified Equivalent Circuit Referred to 

Secondary side

 If all the primary side quantities are referred to 

secondary side, then we obtain the simplified 

equivalent circuit of transformer referred to 

secondary side as shown in the figure. The values 

of primary side quantities referred to secondary 

side being given by,
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MAGNETIC LEAKAGE

 Magnetic leakage reduces the overall efficiency of 

the operation. In a transformer, for example, 

magnetic leakage occurs when some of the flux 

from the primary circuit does not link with the 

secondary circuit.... ...
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WHAT IS THE EFFECT OF MAGNETIC

LEAKAGE

 The leakage flux generates additional power 

losses [1], which can both influence the overall 

power loss level in the core and the local power 

loss, the latter with the risk of generating 

excessive heat close to the core surface, which 

can result in deterioration of the core insulation 

and degradation of the insulating .
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HOW IS MAGNETIC LEAKAGE REDUCES FROM

TRNASFORMER

 The leakage flux can be practically eliminated 

by winding the primary and secondary, one over 

the other, uniformly around a laminated iron 

ring of uniform x-section
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CHAPTER-5

Open Circuit Test, Short Circuit Test, And 

Voltage regulation
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OPEN CIRCUIT TEST,SHORT CIRCUIT

TEST,AND VOLTAGE REGULATION

Open circuit test: The secondary of the 

transformer is left open-circuited. A wattmeter is connected to 

the primary. An ammeter is connected in series with the 

primary winding. A voltmeter is optional since the applied 

voltage is the same as the voltmeter reading. Rated voltage is 

applied at primary.
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OPEN CKT TEST OF TRANSFORMER
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 Short circuit test: To perform a transformer 

short-circuit test, the secondary is shorted, and 

the primary current is adjusted to the normal 

full-load level. The primary voltage and input 

power are measured.
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SHORT CKT TEST OF TRANSFORMER
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VOLTAGE REGULATION

 Voltage regulation is the measure of how well a 

power transformer can maintain constant 

secondary voltage given a constant primary 

voltage and wide variance in load current. The 

lower the percentage (closer to zero), the more 

stable the secondary voltage and the better the 

regulation it will provide
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পাঠ পরিরির িঃ

রিষয়িঃ এরি মেরিনি-১

(৬৬৭৬১)

৬ষ্ঠ পি ব

(ইলেকট্রিকযাে)

৬ষ্ঠঅধ্যায়

িান্সফিোলিি দ্ক্ষ া ও

শী েীকিন পদ্ধর (Efficiency 

and cooling system of Transformer)
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এ অধ্যালয়ি পাঠ মশলষ

রশক্ষােীিা জানল পািলিিঃ
৬.১। িান্সফিোলিি দ্ক্ষ া রনণ বলয়ি গারনর ক িুলত্রি
ধ্ািনা।

৬.২। িান্সফিোলিি মকাি েি এিং কপাি েিলক
প্রভারি কলি এেন রিলিিয রিষয়িেুহ ধ্ািনা

৬.৩। িলি বাচ্চ দ্ক্ষ াি িেীকিন রনণ বয় কিন।

৬.৪। পাওয়াি ফযাক্টলিি িালে দ্ক্ষ াি পরিি বন
িম্পরকব ধ্ািনা।

৬.৫।িািা রদ্লনি দ্ক্ষ া ও িািা রদ্লনি দ্ক্ষ াি
ফেু বো উলেেকিন।

৬.৬। দ্ক্ষ া, িলি বাচ্চ দ্ক্ষ া ও িািা রদ্লনি দ্ক্ষ াি

িেিযাি িোধ্ালনি ধ্ািনা।

৬.৭। িান্সফিোলিি শী েীকিন িা কুরেং-এি
প্রলয়াজনীয় া িযােযা কিন।

৬.৮। িান্সফিোলিি শী েীকিন পদ্ধর ি িন বনা
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৬.১। িান্সফিোলিি দ্ক্ষ া রনণ বলয়ি গারনর ক িুত্র (The 
formula for calculation of efficiency of Transformer):

100)1(100
Input

Losses-Input
% Again,        

loss CorelossCopper VIcos

100VIcos
                        

100
LossesOutput

Output
                        

100
Input

Output
% ,Efficiency















Input

Losses








প্রর লক্ষলত্র মেরশলন ইনপুি রহিালি মর্ শন্সক্ত মদ্ওয়া হয়

আউিপুি রহিালি মি শন্সক্ত পাওয়া র্ায় না। ইনপুলিি

 ুেনায়আউিপুলি র্ িুকু শন্সক্ত কে পাওয়া র্ায়,  া-ই
পাওয়াি েি। এআউিপুি এিং ইনপুি পাওয়ালিি

অনুপা লকই দ্ক্ষ া (Efficiency) িলে। অনযানয
মেরশলনি মিলয় িান্সফিোলিি দ্ক্ষ া অলনকিা মিরশ; 
এি পরিোণ ৯৫% হল ৯৯% পর্ বন্ত হল পালি। কািন
এল মকিে োত্র মকাি েি এিং কপাি েি হয়।

দ্ক্ষ ালক রিকঅক্ষি ‘ইিা’        স্বািা রিরি কিা হয় এিং
এট্রি শ কিা হালি প্রকাশ কিা হলয় োলক।

)(
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৬.২। িান্সফরমাযর ক ার লস এবং পার লসয 
প্রভাদ্ববত যর এমন দ্ববযবচ্য দ্ববষয়সমুহ (The factors 
affecting core loss and copper loss of the Transformer):

১। ক ার লস (core loss): এট্রি রহিলিলিরিি ও এরি
কালিে েলিি িেন্বলয় গট্রঠ । এ েি মনা-মোিঅিিায়
1%-3% পরিি বন হয়। এট্রি রিরভন্ন রিষয় দ্বািা প্রভারি 
হয়। মর্েন-
( ) পাওয়ারফযাক্টর (power factor): মকাি েি
পাওয়াি ফযািক্টলিি িালে িোনুপার কঅে বাৎ মকাি েি

িািলে পাওয়াি ফযাক্টলিি োন মিলি র্ায়।

ক ার লস=

(খ) কভাল্টজ (Voltage): মভালেজপরিি বন কিলে

মকাি েি পরিির ব হয়। মর্েন -
অে বাৎ মকাি েি মভালেলজি িগ বানুপার ক পরিির ব 

হয়।

(গ) দ্বি ুযয়ন্সন্স (Frequency): এি োন রিকুলয়ন্সন্সি

00

0000

cos 

cos









W

IVW

2Vloss Core 

9
/1

4
/2

0
2
3

A
b
d

u
r R

o
u

f S
ir



৬.২। িান্সফরমাযর ক ার লস এবং পার লসয 
প্রভাদ্ববত যর এমন দ্ববযবচ্য দ্ববষয়সমুহ (The 
factors affecting core loss and copper loss of the 
Transformer):
২।  পার লস (copper loss): এট্রি রিরভন্ন রিষয় দ্বািা
প্রভারি হয়। মর্েন-
( ) পাওয়ারফযাক্টর (power factor): কপাি েি
পাওয়াি ফযািক্টলিি িালে উোনুপার ক অে বাৎ কপাি

েি িািলে পাওয়াি ফযাক্টলিি োন কলে র্ায়।

 পার লস=

(খ) কভাল্টজ (Voltage): মভালেজপরিি বন কিলে

কপাি েি পরিির ব হয়। মর্েন -
অে বাৎconstant KVAপাওয়াি জনয মভালেজ িনৃ্সদ্ধ কিলে

কপাি েি কেলি।

(গ) দ্বি ুযয়ন্সন্স (Frequency): রিরিরিউশন
িান্সফিোলিি রিকুলয়ন্সন্সি উপিকপাি েি রনভবি কলি

না।

2VlossCopper 

cos

1
lossCopper 
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৬.৩। িান্সফরমাযরর সযব বাচ্চ দক্ষতা দ্বনর্ বযয়র সমী রন
The Equation for maximum efficiency of the Transformer):

সযব বাচ্চ ম বদক্ষতার শতব(Condition for 
Maximum efficiency):

pp

core

p

ep

pp

core

pp

ep

pp

coreeppp

pp

pp

pp

eep

I

WRI

I

W

I

RI

I

WRII

I

lossesI

Input

LossesInput

I

wattRRI















cosVcosV
1

cosVcosV
1                      

cosV

 cosV
             

cosV

cosV
 ,Efficiency

cosVInputPrimary 

WWlosscurrent Eddy Hysterisis Wloss, Core

Ior   Wloss,Copper 

pppp

2

p

2

p

p

p

p

ehcore

2

s

2

cu





























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৬.৩। িান্সফরমাযরর সযব বাচ্চ দক্ষতা দ্বনর্ বযয়র সমী রন The Equation 
for maximum efficiency of the Transformer):

সযব বাচ্চ ম বদক্ষতার শতব(Condition for 
Maximum efficiency):

loss CorelossCopper  ,efficiency  maximumFor 

cosVcosV

0
cosVcosV

0 efficiency maximumFor 

cosVcosV
0

I  toreference with sidesboth  atingDifferenti

2

2

2

pp

2

pp

2

pp

p,


































coreep

p

core
e

pp

core

p

e

pp

core

p

e

p

pp

core

p

e

p

WRI

I

W
R

I

WR

I

WR

dI

d

I

WR

dI

d











pp

core

p

ep

I

WRI

 cosVcosV
1

pp






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৬.৩। িান্সফরমাযরর সযব বাচ্চ দক্ষতা দ্বনর্ বযয়র সমী রন The 
Equation for maximum efficiency of the Transformer):

সযব বাচ্চ ম বদক্ষতার KVA 
Load( KVA load at 
maximum efficiency):

We know that for maximum 
efficiency of transformer , copper 
loss is equal to core loss                                                                                

i s current in maximum 
efficiency

coreep WRI 
2




e

core
p

R

W
I

pI





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RI1000

V

RI1000

V
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V
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৬.৩। িান্সফরমাযরর সযব বাচ্চ দক্ষতা দ্বনর্ বযয়র সমী রন The Equation for 
maximum efficiency of the Transformer):

1000

V
KVA

1000

 e      Wher

)2(    
losscu  load Full

RI

RI1000

V

RI1000

V

1000

s
rated

core

e

2

FL

core

e

2

FL

cores

e

core

FL

s

FL

ss
Max

ratedMax

ratedMax

FLFLss

I

VI
KVA

W
KVAKVA

W
KVAKVA

WIWIVI
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
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৬.৪।পাওয়াি ফযাক্টলিি িালে দ্ক্ষ াি পরিি বন (The variation of 
efficiency with power factor):

একট্রি িান্সফিোলিি শ কিা দ্ক্ষ া



)
cos

1(

Losses
XLet 

)
/cos

/
1( 

)
cos

1( 

)1(
Input

Output

X

X

IV

IVLosses

IVLosses

LossesIV

Losses

Input

Losses

Input

lossesInput

ss

ss

ss

ss






























পাওয়াি ফযাক্টি পরিি বলনি িালে িালে দ্ক্ষ াি মর্

পরিি বন হয়  াি একট্রি রিত্র উপলি মদ্ওয়া হলয়লছ।এল 

মদ্ো র্ায় মর্, রিরভন্ন মোলি রিরভন্ন পাওয়াি ফযাক্টলি
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৬.৫। িািা রদ্লনি দ্ক্ষ া ও িািা রদ্লনি দ্ক্ষ ািফেু বো উলেেকিন (All day 
efficiency and mention the formula of all day efficiency):

মকান িান্সফিোিহল িািারদ্ন (24 ঘোি) 

িাহকলদ্িগরৃহ এনান্সজবিিালেিািারদ্লনিিান্সফিোলিিইনপুিএনান্সজবিঅনুপা লকিািারদ্
মনিদ্ক্ষ ািলে।

রিরিরিউশনিান্সফিোলিিপ্রাইোরিিাইিিিিিাহোইলনিিালেিি বদ্ািংর্ুক্তোলক

িাইলি ২৪ ঘোপুণ বলভালেলর্িান্সফিোিট্রিএনািজাইজিোলক।

ফলেএিলকািেিিি বদ্াইিোনোলক।

শুধ্ুোত্রলকালনালকালনািেয়এইোইলনিলভালেজহ্রাি-িনৃ্সদ্ধহলে েনইলকা
মিরশহল পালি।  লি, এইধ্িলনিহ্রা-িনৃ্সদ্ধেুিকেইঘলি।
এজনযলকািেিিি বদ্াইিোনধ্িাহয়।

রকন্তুলিলকন্ডারিিিািরিিাহলকিলোলিিিালেিংর্ুক্তোকায়এিকপািেি

(𝐼2𝑅)িাহলকিলোলিিপরিোলনিিালেকে-মিরশহয়। মর্লহ ুলোি ২৪ ঘো
মিলহ ুএিকপািেিওিোনোলকনা।

কালজইএরুপিান্সফিোলিিফুেলোিকপািেিধ্লিকে বদ্ক্ষ ারনণ বয়কিাভুেহয়

এিপ্রকৃ দ্ক্ষ ালিিকিল হলেিািারদ্লনদ্ক্ষ ালিিকিাইলেয়। এট্রিিািারদ্লন

িাহলকিগহৃী এনান্সজবিিালেিািারদ্লনিিান্সফিোলিিোইনহল গহৃী এনান্সজবিঅনুপা 
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৬.৬। দ্ক্ষ া, িলি বাচ্চ দ্ক্ষ া ও িািা রদ্লনি দ্ক্ষ াি

িেিযাি িোধ্ান (Solve problems on efficiency, 
maximum efficiency and all day efficiency):

100)1(100
Input

Losses-Input
% Again,        

loss CorelossCopper VIcos

100VIcos
                        

100
LossesOutput

Output
                        

100
Input

Output
% ,Efficiency






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





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







losscu  load Full

coreW
KVAKVA ratedMax 

loss CorelossCopper  ,efficiency  maximumFor 

2






coreep WRI
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৬.৬। দ্ক্ষ া, িলি বাচ্চ দ্ক্ষ া ও িািা রদ্লনি দ্ক্ষ াি িেিযাি িোধ্ান
(Solve problems on efficiency, maximum efficiency and  all day 
efficiency):

প্রশ্ন-১: একট্রি 50KVA, 4600/230 V িান্সফিোলিি ওলপন এিং শিবিারকবি মিি
কলি রনলি রেরে পাওয়া মগেিঃ

ওলপন িারকবি মিিিঃ

শিব িারকবি মিিিঃ

কবর রঃ

(ক) মিলিি KVA, 0.8 পাওয়াি ফযাক্টলি কে বদ্ক্ষ া
(ে) িলি বাচ্চ কে বদ্ক্ষ াি জনয KVA
(গ) 0.8 পাওয়াি ফযাক্টলি িলি বাচ্চ দ্ক্ষ া

সমাধ্ানঃ

(ক) মিলিি KVA, 0.8 পাওয়াি ফযাক্টলি িান্সফিোলিিআউিপুি, 
িান্সফিোলিি মকাি েি,

িান্সফিোলিি ফুে মোি কপাি েি,
ফুে মোি কালিে, 

মোি েি=285+615=900w=0.9kw

িান্সফিোলিি ইনপুি

কে বদ্ক্ষ া,  

AE

AE

sc

oc

10I  W,615P V, 150

2.4I  W,285P V, 230

scsc

ococ





kwPout 408.050 
 W285Poc 

 W615Psc 

AII FLsc 10

kwPin 9.40)9.040( 

%80.97
9.40

10040
100% 



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৬.৬। দ্ক্ষ া, িলি বাচ্চ দ্ক্ষ া ও িািা রদ্লনি দ্ক্ষ াি িেিযাি িোধ্ান
(Solve problems on efficiency, maximum efficiency and  all day 
efficiency):

প্রশ্ন-১: একট্রি 50KVA, 4600/230 V িান্সফিোলিি ওলপন এিং শিবিারকবি মিি
কলি রনলি রেরে পাওয়া মগেিঃ

ওলপন িারকবি মিিিঃ

শিব িারকবি মিিিঃ

কবর রঃ

(ক) মিলিি KVA, 0.8 পাওয়াি ফযাক্টলি কে বদ্ক্ষ া
(ে) িলি বাচ্চ কে বদ্ক্ষ াি জনয KVA
(গ) 0.8 পাওয়াি ফযাক্টলি িলি বাচ্চ দ্ক্ষ া

সমাধ্ানঃ

(খ) িলি বাচ্চ দ্ক্ষ ায়, 

(গ) িলি বাচ্চ দ্ক্ষ ায় 0.8 পাওয়াি ফযাক্টলি িান্সফিোলিিআউিপুি, 
আিাি িলি বাচ্চ দ্ক্ষ ায় মকাি েি =কপাি েি
মোি েি=285+285=570W=0.57KW
মোি ইনপুি পাওয়াি

দ্ক্ষ া

AE

AE

sc

oc

10I  W,615P V, 150

2.4I  W,285P V, 230

scsc

ococ





kwPout 23.278.004.34 

kwPin 80.27)57.023.27( 

%95.97
80.27

10023.27
100% 




in

out

P

P


KVA04.34
615

285
50             

losscu  load Full
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


W

KVAKVA ratedMax
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৬.৬। দ্ক্ষ া, িলি বাচ্চ দ্ক্ষ া ও িািা রদ্লনি দ্ক্ষ াি িেিযাি

িোধ্ান (Solve problems on efficiency, maximum efficiency and  
all day efficiency):

পশ্ন-২: একট্রি 5KVA, 2300/230V িান্সফিোলিি মকাি েি 40W এিং ফুে
মোি কপাি েি 112W। এট্রি 24 ঘো রনম্নরেরে মোি িহন কলিিঃ
(ক) 1.5 গুন মোলি 0.8 পাওায়াি ফযাক্টলি 1 ঘো
(ে) 1.25 গুন মোলি 0.8 পাওায়াি ফযাক্টলি 2 ঘো
(গ) মিলিি মোলি 0.90 পাওায়াি ফযাক্টলি 3 ঘো
(ঘ) অধ্ বমোলি এককপাওায়াি ফযাক্টলি 6 ঘো
(ঙ)     -মোলি এককপাওায়াি ফযাক্টলি 8 ঘো
(ি) মনা-মোলি 4 ঘো
িান্সফিোিট্রিি িািা রদ্লনি দ্ক্ষ া রনণ বয় কি।

সমাধ্ানঃ

4

1

kwh 54.5                                        

101513.5106                                       

8)15(0.256)15(0.53)0.95(12)0.85(1.251)0.85(1.5hrs. 24for energy Output 







kwh 0.96 whr9602440hrs. 24for  loss Core 
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৬.৬। দ্ক্ষ া, িলি বাচ্চ দ্ক্ষ া ও িািা রদ্লনি দ্ক্ষ াি িেিযাি

িোধ্ান (Solve problems on efficiency, maximum efficiency and  
all day efficiency):

পশ্ন-২:প্রশ্ন-৬। একট্রি 5KVA, 2300/230V িান্সফিোলিি মকাি েি 40W এিং ফুে মোি
কপাি েি 112W। এট্রি 24 ঘো রনম্নরেরে মোি িহন কলিিঃ
(ক) 1.5 গুন মোলি 0.8 পাওায়াি ফযাক্টলি 1 ঘো
(ে) 1.25 গুন মোলি 0.8 পাওায়াি ফযাক্টলি 2 ঘো
(গ) মিলিি মোলি 0.90 পাওায়াি ফযাক্টলি 3 ঘো
(ঘ) অধ্ বমোলি এককপাওায়াি ফযাক্টলি 6 ঘো
(ঙ)     -মোলি এককপাওায়াি ফযাক্টলি 8 ঘো
(ি) মনা-মোলি 4 ঘো
িান্সফিোিট্রিি িািা রদ্লনি দ্ক্ষ া রনণ বয় কি।

সমাধ্ানঃ

Input energy for 24 hrs.=Output energy for 24 hrs.+losses for 24 
hrs=54.5+0,96+1.162=56.622 kwh

All day Efficiency 

4

1

         

kwh 162.1                                        

056.0168.0336.0350.0252.0                                       

80.112(0.25)60.112(0.5)30.112(1)20.112(1.25)10.112(1.5)hrs. 24for   lossCopper 22222







%25.96100
622.56

5.54
100
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৬.৭। িান্সফিোলিি শী েীকিণ িা কুরেং-এি প্রলয়াজনীয় া (Explain 
the necessity of cooling system of transformer):

মর্লকালনা বিদ্ুযর ক মেরশন িোি িেয় এি রিরভন্ন প্রকাি েি

উত্তাপআকালি প্রকাশ মপল োলক। এ েিগুলো হলি ওয়াইন্সন্ডং-এ
কপাি েি, রিকশন েি ও রিরভন্ন ধ্িলনি র্ারিকঅংলশ
ঘষ বনজরন েি ই যারদ্। এ েিজরন উত্তাপ স্বাভারিক  াপোত্রায়

না োকলে উলেরে মেরশলনি কে বদ্ক্ষ া কলে র্ায় এিং কােিলে

প্রভূ ক্ষর হল পালি। িান্সফিোলিি মক্ষলত্রও এ উত্তাপলক

র্োর্েভালি প্রর হ কলি স্বাভারিক োত্রায় িীোিদ্ধ িাো

আিশযক। এজনয রিরভন্ন পদ্ধর ল িান্সফিোি শী েীকিণ কিা

হয়। এল িান্সফিোলিি কে বদ্ক্ষ া িনৃ্সদ্ধ পায় এিং স্বাভারিকভালি

কার্ বিে কিল পালি।
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৬.৮। িান্সফিোলিি শী েীকিণ পদ্ধর ি িণ বনা (Describe the 
methods of cooling system of the transformer):

রনলম্ন িান্সফিোলিি শী েীকিণ

পদ্ধর িেূলহি িণ বনা মদ্য়া হলোিঃ১। স্বাভাদ্বব বা নযাচ্ারাল  ুদ্বলং (Natural 
cooling): 

মছাি মছাি িান্সফিোি এিং ইেররুলেে

িান্সফিোলিি েলধ্য িষৃ্ট উত্তাপ পরিিহন

প্রণারেল িি বত্র ছরিইলয় পলি এিং রিরকিণ

পদ্ধর ল স্বাভারিকভালি ঠান্ডা হলয় র্ায়। এ

পদ্ধর িাধ্ািণ কে kVA মিট্রিং-এি
িান্সফিোি ঠান্ডা কিাি জনয িযিহাি কিা

হয়।। মর্ উত্তাপ িান্সফিোলিি িরিল 

আলি,  া পিি ীল িা ালিি িংস্পলশ ব

এলি ঠান্ডা হয়।
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৬.৮। িান্সফিোলিি শী েীকিণ পদ্ধর ি িণ বনা (Describe the 
methods of cooling system of the transformer):

রনলম্ন িান্সফিোলিি শী েীকিণ

পদ্ধর িেূলহি িণ বনা মদ্য়া হলোিঃ
২। উচ্চচ্াপযুক্ত বাতাস িারা

 ুদ্বলং (Forced air cooling): 

এ পদ্ধর ল িান্সফিোলিি

রনলিি রদ্ক রদ্লয় রফোি কিা

ঠান্ডা িা াি মলায়াি দ্বািা প্রলিশ

কিালনা হয়। ফলে এ ঠান্ডা িা াি

মকাি এিং কলয়লেি েধ্য রদ্লয়

প্রিারহ হলয় উপলিি রদ্ক রদ্লয়

মিি হলয় র্ায় এিং র্াওয়াি িেয়

মকাি এিং কলয়লেি উত্তাপ িহন

কলি িান্সফিোিলক ঠান্ডা কলি

োলক। ঘনিির পূণ বএোকায়

মর্োলন ব ে িযিহালি রিলফািণ

ঘলি দ্ঘূ বিনাি িম্ভািনা োলক
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৬.৮। িান্সফিোলিি শী েীকিণ পদ্ধর ি িণ বনা (Describe the 
methods of cooling system of the transformer):

রনলম্ন িান্সফিোলিি শী েীকিণ

পদ্ধর িেূলহি িণ বনা মদ্য়া হলোিঃ
৩। ততযল দ্বনমজ্জিত কসলফ  ুদ্বলং (Oil 
immersed self cooling):

এ পদ্ধর ল িান্সফিোলিি মকাি এিং কলয়ে

িম্পূণ বিাই ইনিুলেট্রিং অলয়ে-এ রনেজ্জি 

োলক। এরুপ িান্সফিোলিি িযাংলকি িাইলিি

রদ্ক রদ্লয় ক কগুলো মোহাি ট্রিউি িা পাইপ

োগালনা োলক। এ পাইপগুলো িিিেয়

িান্সফিোিঅলয়ে দ্বািা পরিপূণ বোলক। পূণ ব

মোলি িান্সফিোি মকাি এিং কলয়ে র্েন গিে

হয়  েন ব ে গিে হলয় হােকা হয় এিং উপলি

উলঠ। এ গিে হােকা ব েপাইলপি রভ লি ঢুলক

এিং পাইলপি ঠান্ডা ভািী ব ে িান্সফিোলিি

িযাংলক প্রলিশকলি। এিপি পাইলপি গিে ব ে

িা ালিি িংষ্পলশ বঠান্ডা হলয় রনলিি রদ্লক র্ায়।

র্াি ফলে িান্সফিোি রনলজ রনলজই ব লেি

িাহালর্য ঠান্ডা হয়। এই পদ্ধর োলে বা-িাইফন
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৬.৮। িান্সফিোলিি শী েীকিণ পদ্ধর ি িণ বনা (Describe the 
methods of cooling system of the transformer):

রনলম্ন িান্সফিোলিি শী েীকিণ

পদ্ধর িেূলহি িণ বনা মদ্য়া হলোিঃ

৪। ততযল দ্বনমজ্জিতচ্াপযুক্ত ওয়াটার  ুদ্বলং
(Oil immersed forced water cooling):

এ িযিিায় মকাি এিং কলয়লে ব লে

রনেজ্জি োলক এিং িান্সফিোলিি

উপলি গিে ব লেি েলধ্য একট্রি  াোি

নলেি (Copper tube) কলয়ে িিালনা
োলক। িারহি হল এ নলেি েধ্য রদ্লয়

ঠান্ডা পারন উচ্চিালপ প্রিারহ কিালনা

হয়। র্েন ঠান্ডা পারন নলেি েধ্য রদ্লয়

প্রিারহ হয়  েন নে ঠান্ডা হয়। ফলে

এ নলেি িািরদ্লকি গিে ব ে ঠান্ডা

হলয় রনলি র্ায় এিং রনলিি গিে ব ে

উপলি উলঠআলি। ফলে িান্সফিোি

ঠান্ডা হলয় র্ায়। এি িিলিলয় িি
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৬.৮। িান্সফিোলিি শী েীকিণ পদ্ধর ি িণ বনা (Describe the 
methods of cooling system of the transformer):

রনলম্ন িান্সফিোলিি শী েীকিণ

পদ্ধর িেূলহি িণ বনা মদ্য়া হলোিঃ

৫। ততযল দ্বনমজ্জিতচ্াপযুক্ত বাতাস িারা

 ুদ্বলং (Oil immersed forced air cooling):

এরুপ িান্সফিোলিি িরিল রফনি

(Fins) িযিহাি কলি িািলফি এরিয়া
িরধ্ ব কিা হয়। এ রফনিিেূহ গিে

ব লে ভর ব োলক এিং িারহি হল 

অর উচ্চিালপ ঠান্ডা িা াি এই

রফনি ট্রিউিঅেিা মিরিলয়িলিি

(Fins tubes or radiator) ঊপলি মদ্ওয়া
হয়। এ কালজিজনয িাধ্ািণ িাইলি

িান্সফিোলিি িািরদ্লক িহু বিদ্ুযর ক

ফযান িযিহাি কিা হয়। এ িযিিা
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৬.৮। িান্সফিোলিি শী েীকিণ পদ্ধর ি িণ বনা (Describe the 
methods of cooling system of the transformer):

রনলম্ন িান্সফিোলিি শী েীকিণ

পদ্ধর িেূলহি িণ বনা মদ্য়া হলোিঃ

৬।অযয়ল কফাস বড ওয়াটার কফাস বড

পদ্ধদ্বত (Oil forced water forced or OFWF):

এ পদ্ধর ল িান্সফিোলি পালম্পি োধ্যলে

ম েলক িাকুবলেশনকিা হয় এিং

িান্সফিোলিি গালত্র রকছু কুরেং পাইপ োলক, 
মর্োলন এই ম েপ্রলিশকলি এিং িারহি

মেলক পারনি প্রিাহ কলি পাইলপি রভ লি

প্রিারহ গিে ম েলক ঠান্ডা কলি পুনিায়

িান্সফিোি িযাংলক প্রলিশকিালনা হয়।
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৬.৯।ট্রান্সফরমাযরর ততলএবং এরগুনাবদ্বল বর্ বনা (Describe the 
Transformer oil and its properties):

ট্রান্সফরমার ততল (Transformer oil): িান্সফিোিলক ঠান্ডা িাোিজনয
এি েলধ্য মর্ ব ে িযিহাি কিা হয়,  ালকই িান্সফিোি ব ে িা অলয়ে
িলে।এট্রি েুে েরনজ ব ে। েরনজ ব েলক ট্রিিলেেকলি িযিহাি

উপলর্াগী কিা হয়।এই ব লেি িারনন্সজযক নাে পাইিানে। এি প্রধ্ান কাজ

হলি িান্সফিোলিি মকাি এিং কলয়েলক ঠান্ডা িাো। এিআিএকট্রি

কাজ মহাে িান্সফিোলিি কলয়ে এিং িযাংলকি েলধ্য ইনিুলেশন িনৃ্সদ্ধ

কিা।
ট্রান্সফরমার ততযলর দ্বনম্নদ্বলদ্বখত ধ্ম ববা গুনাগুন থা া প্রযয়াজনঃ

১।অর উচ্চোলনি মিাধ্কিম্পন্নহল হলি।

২।উচ্চিাই-ইলেকট্রিক শন্সক্তিম্পন্ন হল হলি।

৩। এি েলধ্য মকালনাপ্রকাি োদ্ (Sludge) োকলি না।
৪। মকালনা  োরন োকলি না।

৫। কেআঠালো হল হলি।

৬। িহলজ িাস্পহলি না।

৭।জেীয়িাস্পেুক্তহল হলি।

৮।অদ্াহয হল হলি।

৯। মকালনািকেভািোন পদ্াে বোকল পািলি না।

১০।অম্ল, ক্ষাি ও িােফািজা ীয় পদ্াে বহল েুক্ত হল হলি।

১১।ব লেিআলপরক্ষকগুরুত্ব (0.85) হওয়া উরি ।
১২।ব লেি রভিলকারিট্রি ওজলে র্াওয়াি প্রিন া কে োকলি।
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েূেযায়ন (Evaluation):

প্রশ্ন-১: িান্সফিোি ব লেিকাজকী?

উত্তিিঃ িান্সফিোি ব লেি প্রধ্ান কাজ হলি

িান্সফিোলিি মকাি এিং কলয়েলক ঠান্ডা িাো। এি

আি একট্রি কাজ মহাে িান্সফিোলিি কলয়ে এিং

িযাংলকি েলধ্য ইনিুলেশন িনৃ্সদ্ধ কিা।
প্রশ্ন-২: িান্সফিোলিি ম লেি
স্লান্সজং কী?
ঊত্তিিঃ িান্সফিোলিি ম ে িা ালিি

িংস্পলশ বএলে অন্সক্সলজলনি িালে রিন্সিয়া

কলি ম লেিঅনু মভলঙ গাদ্ িা (Sludge) 
িরৃি হয়,  ালক স্লান্সজং িলে।
প্রশ্ন-৩: িান্সফিোলিি িািারদ্লনি দ্ক্ষ া
িেল কী িুঝায়?

উত্তিিঃলকান িান্সফিোি হল িািা রদ্ন (24 
ঘোি) িাহকলদ্ি গরৃহ এনান্সজবি িালে িািা
রদ্লনি িান্সফিোলিি ইনপুি এনান্সজবি

অনুপা লক িািা রদ্লনি দ্ক্ষ া িলে।
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িারিি কাজ (Home Work):

প্রশ্ন-১। মদ্োও মর্, িলি বাচ্চ দ্ক্ষ ায় িান্সফিোলিি মকািেি ওকপািেি

িোন হলি।

প্রশ্ন-২। িান্সফিোলি, ব লে রনেজ্জি মিেফ কুরেং (ONAN) পদ্ধর ি
িণ বনা দ্াও।

প্রশ্ন-৩। িান্সফিোলি, ব লে রনেজ্জি িাপর্ুক্ত ওয়ািাি কুরেং (ONFW) 
পদ্ধর ি িণ বনা দ্াও।

প্রশ্ন-৪। িান্সফিোি ব লেিকাজ ওগুনািরেিেুহ রেে।

প্রশ্ন-৫। একট্রি 20KVA, 2200/220 V, 50Hz িান্সফিোি মিিকলি

রনম্নরেরে  েযগুলো পাওয়া মগেিঃ

ওলপন িারকবি মিিিঃ

শিব িারকবি মিিিঃ

এে ািিায় রনণ বয় কি 0.8 েযারগং পাওয়াি ফযাক্টলি (ক) ফুে মোলি এিং
(ে) হাফ মোলি িান্সফিোলিি দ্ক্ষ া রনণ বয় কি?

প্রশ্ন-৬। একট্রি 5KVA িান্সফিোলিি মকাি েি 50W এিং ফুে মোি
কপাি েি 125W। এট্রি 24 ঘো রনম্নরেরে মোি িহনকলিিঃ
(ক) 7.5 KVA মোলি 0.85 পাওায়াি ফযাক্টলি 2 ঘো
(ে) মিলিি মোলি 0.90 পাওায়াি ফযাক্টলি 5 ঘো
(গ) 4 KVA মোলি 0.95 পাওায়াি ফযাক্টলি 6 ঘো

AE

AE

sc

oc

87.10I  W,360P V, 86

2.4I  W,148P V, 220

scsc

ococ




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িিাইলক ধ্নযিাদ্
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পাঠ পরিরির িঃ

রিষয়িঃ এরি মেরিনি-১

(৬৬৭৬১)

৬ষ্ঠ পি ব

(ইলেকট্রিকযাে)

িপ্তেঅধ্যায়

রি-মফজ িান্সফিোলিি গঠন ও

পরিিােনাি েুেনীর (Construction and 

Principles of Operation of Three Phase 
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এ অধ্যালয়ি পাঠ মশলষ

রশক্ষােীিা জানল পািলিিঃ৭.১। র ন মফজ িান্সফিোলিি গঠন িন বনা কিন।

৭.২। র ন মফজ িান্সফিোলিি িংলর্ালগি রিরভন্ন পদ্ধর ি

 ারেকা এিং  ালদ্ি িযিহালিি ধ্ািনা।

৭.৩।িাি-িাি, মিো-মিো, িাি-মিো, মিো-িাি
িংলর্াগ পদ্ধর ি িন বনা কিন।

৭.৪। ওলপন মিো িা রভ-রভ(V-V) িংলর্াগ পদ্ধর ি িন বনা
কিন।

৭.৫। স্কি িা ট্রি-ট্রি (T-T) িংলর্াগ পদ্ধর ি িন বনা কিন।

৭.৬। V-V এিং T-T িংলর্ালগি প্রলয়ালগি িযােযা কিন।
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৭.১ র ন মফজ িান্সফিোলিি গঠন িন বনা(Describe the 
construction of three phase transformer) 

রি-মফজ িান্সফিোলিি গঠন েূে দ্ুভালি

কিা মর্ল পালি। প্রেে , একট্রি রি-মফজ
মকালিি েলধ্য রনয়েঅনুর্ায়ী রি-মফজ
ওয়াইন্সন্ডং কলি রি-মফজ িান্সফিোি গঠন

কিা হয়। রদ্ব ীয় , আোদ্াআোদ্া র নট্রি

রিলেে মফজএকলত্র মজািা রদ্লয় রি-মফজ
িান্সফিোি গঠনকিা মর্ল পালি। এ

পদ্ধর লক িান্সফিোি িযাংরকং িলে।

প্রেলোক্তপদ্ধর ি িুরিধ্া হলো মকালিি

গঠলনআয়িলনি পরিোণ কে োলগ, িাপন
জায়গা কে োলগ। শুধু্োত্র একট্রি

ইউরনিলকই িক্ষণালিক্ষন, মেিাে , পরিির্ বা
ও মদ্োশুনা কিল হয়।  াল মোকজন

কেোলগ ও মিরশ িুরিধ্াজনক, ওজন
হােকা এিং ইনিুলেট্রিং অলয়লেি পরিোণ

কে োলগ। অিুরিধ্া হলো র্রদ্ মকালনা িেয়

একট্রি মফজ নষ্ট হলয় র্ায়  লি মেিাে 

কিািজনয িেি িান্সফিোিট্রিলক রিলিে

হল রিন্সিন্নকলি কাজকিল হয়। এল 

িােরয়কভালি হলেও িিিিালহি রিঘ্ন ঘলি।
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৭.১ র ন মফজ িান্সফিোলিি গঠন

িন বনা(Describe the construction of three phase 
transformer) 
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৭.১ র ন মফজ িান্সফিোলিি গঠন িন বনা(Describe 
the construction of three phase transformer) 

র ন মফজ িান্সফিোলিি রিরভন্ন

অংলশি নাে রনলম্ন মদ্ওয়া হলোিঃ১। মো-মভালেজওয়ান্সন্ডং (Low –
voltage winding
২। হাই-মভালেজ ওয়ান্সন্ডং (High-
voltage winding)
৩। অলয়ে মেলভে ইন্সন্ডলকিি (Oil 
level Indicator)
৪। কনজািলভিি Conservator)
৫। রিদ্াি (Breather)
৬। মেইন কক (Drain coke)
৭। মিরিলয়িি ট্রিউিির ফি

কুরেং(Radiator tubes for cooling)
৮। িান্সফিোি ওলয়ে (Transformer 
oil)
৯।আে বপলয়ে (Earth point)
১০। এক্সপােশন মভে (Expulsion 
vent)
১১। মিম্পালিিাি মগজ(Temperature 
gauge)
১২। িুেেরি রিলে (Buchholz relay)
১৩। মো-মভালেজ িুরশং (Low-
voltage bushing)
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৭.১ র ন মফজ িান্সফিোলিি গঠন িন বনা(Describe the construction of 
three phase transformer 

(ক) মো এিং হাই-মভালেজ ওয়ান্সন্ডং (Low and high-
voltage winding):

একট্রি িান্সফিোলিি দ্ুই িা  ল ারধ্ককলয়ে

োকল পালি। এ কলয়েগুলো িাধ্ািণ 

ইনিুলেশনর্ুক্ত িুপাি এনালেে  াোি  ালিি

হলয় োলক। কলয়েগুলোি আকাি মগােকৃর , 
স্পাইিাে, রফ াকৃর , িযাপ্টাআকৃর ই যারদ্

ধ্িলনি হয়।

রনরদ্বষ্টআকৃর িফিোয় ব রি কলয়েিেূহ

একট্রি মকালিি উপি (রি-মফজ মকাি িাইপ) 
পিালনা িা িিালনা হয়। মো-মভালেজকলয়ে

মকাি িংেগ্ন এিং হাই-মভালেজকলয়ে মো-
মভালেজকলয়লেি উপিজিালনা হয়। এরুপ

কিাি কািণ হলো র্াল িহলজউচ্চ

মভালেলজিউত্তাপ মকাি হল রি িণ হল 

পালি। মো-মভালেজকলয়ে, হাই-মভালেজ
কলয়লেি উপলিজিালনা হলে, হাই-মভালেজ
কলয়ে হল উত্তাপ রি িণঅর দ্র ু হল 
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৭.১ র ন মফজ িান্সফিোলিি গঠন িন বনা(Describe the 
construction of three phase transformer 

(ে) মকাি (Core):

ওয়াইন্সন্ডংগুলো মর্ ইস্পাল ি মিলেি উপলি

জিালনা োলক, ঐ মিেট্রিলক মকাি িলে।

মিরশিভাগ রি-মফজিান্সফিোি মকাি িাইপ ও

িাোনয রকছু মক্ষলত্র মশে িাইপ মকাি িযিহাি কিা

হয়। রি-মফজ মকাি িাইলপ র নট্রিঅংশ এিং মশে

িাইলপ পা াঁিট্রি অংশ িা অে োলক। এ

অংশগুলোল ইকলয়েজিালনা হয়। মকাি

িযিহালিিফলে মকাি েলিি উদ্ভি হয়, র্াি েলধ্য
এরি-কালিে (Eddy current) এিং রহিলিলিরিি
(Hysteresis) েিঅন্তভুবক্ত োলক। মকাি রহিালি

িযিহৃ হয়-

১। মকাল্ড মিাল্ড মকাি (Cold rolled core) িা CRGO 
(Cold Rolled Grain Oriented) রশি
২। হি মিাল্ড মকাি (Hot rooled core)। এ িেস্ত
মকালি মর্ িেস্ত িংকি ধ্া ু িযিহাি কিাহয়

 ালদ্ি নাে রনম্নরুপিঃ

(ক) মো-কাি বন রিে (Low carbon steel)
(ে) রিরেকন রিে (Silicon steel)
(গ) রনলকেআয়িন (Nickel iron or permalloy)
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৭.২। র ন মফজ িান্সফিোলিি িংলর্ালগি রিরভন্ন পদ্ধর ি  ারেকা এিং  ালদ্ি িযিহাি
(List various methods of connection of three phase transformer and their 
applications):

র নলফজিান্সফিোলিিিংলর্ালগিরিরভন্নপদ্ধর িঃ

(ক) িাি-িািিংলর্াগ (Star-Star connection)(Y-Y connection)
(ে) মিেিা-মিেিািংলর্াগ (Delta-Delta connection)(∆-∆ connection)
(গ) িাি-মিেিািংলর্াগ (Star-Delta connection)(Y-∆ connection)
(ঘ) মিো-িািিংলর্াগ (Delta-Star connection)(∆-Y connection)

এ ছািাআিও দ্ুট্রি িংলর্াগ হলিিঃ

(ক) ওলপন-মিেিা িা রভ-রভ িংলর্াগ (Open-
delta or V-V connection)
(ে) স্কি িা ট্রি-ট্রি িংলর্াগ (Scott or T-T 
connection)
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৭.২। র ন মফজ িান্সফিোলিি িংলর্ালগি রিরভন্ন পদ্ধর ি  ারেকা এিং  ালদ্ি িযিহাি
(List various methods of connection of three phase transformer and their 
applications):

( ) স্টার-স্টারসংযযাগ (Star-Star connection)(Y-Y connection):

১। িান্সফিোিলকলিপ-আপএিংলিপ-
িাউনউভয়লক্ষলত্রিযিহািকিাহয়।

২। র নলফজিযালেন্সলোলিিযিহািকিাহয়।

৩।

মর্োলনলিলকন্ডারিলফজলভালেলজিরিকৃর লিরশলিোলনিযিহাি
কিাহয়।

৪। এট্রিিলছািহাই-মভালেজিান্সফিোিিযাংরকং-এ
মিরশপ্রালয়াগলদ্োর্ায়।

(খ) কডলটা-কডলটা সংযযাগ (Delta-Delta connection)(∆-
∆connection):

১। কেলভালেলজিযিহািকিাহয়।

২। অিোনলোলিওিযিহািকিার্ায়।

৩। ওলপনলিেিারহিালিওপ্রলয়াগকিার্ায়।

৪। এট্রিিহৃৎ মো-

স্টার-স্টার (Y-Y), কডলটা-কডলটা(∆-∆), স্টার-কডলটা (Y-∆), এবংযডল্টা-স্টার(∆-Y) 
বযবহারবাপ্রযয়াগযক্ষত্রদ্বনন্মরূপঃ 9
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৭.২। র ন মফজ িান্সফিোলিি িংলর্ালগি রিরভন্ন পদ্ধর ি  ারেকা এিং  ালদ্ি

িযিহাি (List various methods of connection of three phase transformer and 
their applications):

(গ) স্টার-কডলটা সংযযাগ (Star-Delta connection)(Y-
∆ connection)
১। এট্রিলিপিাউনিান্সফিোিরহিালিিযিহৃ হয়।

২। এ পদ্ধর িাি-
মিশলনিান্সরেশনোইলনিলশষপ্রালন্তিযিহৃ হয়।

৩। মো-মভালেজরিরিরিউশনিারকবলিপ্রলয়াগলিরশ।
(ঘ) কডল্টা-স্টারসংযযাগ (Delta-Star connection)(∆-Y 
connection)
১।

এট্রিিাধ্ািণ লিপআপিান্সফিোিরহিালিিযিহৃ হয়।

২। এট্রিপ্রাইোরিিান্সরেশনরিলিলেিপ্রািলম্ভিযিহৃ হয়।

৩।

স্টার-স্টার (Y-Y), কডলটা-কডলটা(∆-∆), স্টার-কডলটা (Y-∆), এবংযডল্টা-স্টার(
বযবহারবাপ্রযয়াগযক্ষত্রদ্বনন্মরূপঃ
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৭.৩।িাি-িাি (Y-Y), মিেিা-মিেিা (∆-∆), িাি-মিেিা (Y-∆ ), এিংলিো-িাি (∆-Y) িংলর্াগপদ্ধর 
methods of star-star, delta-delta, star-delta, delta-star connection):

( ) স্টার-স্টারসংযযাগ (Star-Star connection)(Y-Y connection):

এ পদ্ধর িিংলর্াগরিত্রপালশিরিলত্রলদ্য়াহলো। এ

পদ্ধর ল র নট্রিরিলেেলফজিান্সফিোিউভয়রদ্লকিট্রঠকলপাোরিট্রিঅনুর্া
য়ীিংলর্াগকিাহয়। এ ধ্িলণিিংলর্াগলছাি, 
উচ্চলভালেজিান্সফিোলিিজনযরিলশষউপলর্াগী, 
কািণিান বি/মফজএিিংেযাএিংইনিুলেশলনিপরিোণকেোলক

(মর্লহ ুলফজলভালেজোইনলভালেলজি
1

3
গুন)।

প্রর ট্রিিান্সফিোলিিিান্সফিলেশনলিরশওএকইোকলেপ্রাইোরি ও

মিলকন্ডারিিাইলিিোইনলভালেলজিলিরশওএকইহয়।

এট্রিরি-মফজিযালেন্সিলোলিভালোকাজকলি, 

আনিযালেন্সিলোলিএিলিলকন্ডারিরনউিােআরদ্অিিানহল রকছুিািলির্া
য়। কািণএোলনেুিকেোলনিলিন্সজিযান্সঅে বাৎ প্রায়শিব-
িারকবিএিনযায়লিন্সজিযান্সলর্লকানএকর িান্সফিোলিিলিলকন্ডারি ও

রনঊিালেিআিাআরিল িংলর্াজনঅিিািউদ্ভিহয়।

এিফলেেুিঅল্পোত্রািকালিেপ্রিারহ হয়ও

ট্রান্সফরমাযরর দ্ববদ্বভন্ন সংযযাগ

দ্বনযম্ন বর্ বনা  রা হযলাঃ

Star-Star 
Connection
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৭.৩।িাি-িাি (Y-Y), মিেিা-মিেিা (∆-∆), িাি-মিেিা (Y-∆ ), এিংলিো
িংলর্াগপদ্ধর (The methods of star-star, delta-delta, star-delta, delta
connection):

স্টার-স্টারপদ্ধদ্বতরসুদ্ববধ্াসমূহ (Advantages of Y-Y system):
১। িান্সফিোিলকলিপ-আপএিংলিপ-
িাউনউভয়লক্ষলত্রিযিহািকিাহয়।

২। র নলফজিযালেন্সলোলিিযিহািকিাহয়।

৩। এট্রিিলছািহাই-মভালেজিান্সফিোিিযাংরকং-এ
মিরশপ্রালয়াগলদ্োর্ায়।

৪।

মফজএিরিলিিনায়ইনিুলেশনেিুকেোলগকািণলফজলভালেজোইন

মভালেলজি1 3
৫। ইনিুলেশলনিলিি (Stress) োইনিুরনউিােলভালেলজিশ কিা
58% হয়।

ট্রান্সফরমাযরর দ্ববদ্বভন্ন

সংযযাগ দ্বনযম্ন বর্ বনা  রা

হযলাঃ

স্টার-স্টারপদ্ধদ্বতরঅসুদ্ববধ্াসমূহ
(Disadvantages of Y-Y system):
১। ভািোন রনউিাে  ররুট্রিি উদ্ভি হয়।

২।আনিযালেন্স মোলি ভালো কাজকলিনা।

৩। মিো-িাি িা িাি-মিেিা-এি িালে
পযািাোলে িযাংরকং কিা র্ায়না।

Star-Star Connection
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৭.৩।স্টার-স্টার (Y-Y), কডলটা-কডলটা (∆-∆), স্টার-কডলটা (Y-∆ ), এবংযডল্টা-স্টার (∆-Y) 
methods of star-star, delta-delta, star-delta, delta-star connection):

(খ) কডলটা-কডলটা সংযযাগ (Delta-Delta 
connection)(∆-∆ connection):
এ

পদ্ধর অনুর্ায়ীিান্সফিোলিিউভয়রদ্লকলপাোরিট্রিঅনু
র্ায়ীলিোিংলর্াগহলয়োলক।

এট্রিিাধ্ািন কেলভালেলজভালোকাজকলি।

অিোনলোলিএিলকানঅিুরিধ্াহয়না। এলদ্িোইন- িু-
োইনলভালেজ (প্রাইোরি ও মিলকন্ডারি )
মিরশওএলদ্িরনজস্বলিরশওিিোন।

এিিিলিলয়িিিুরিধ্াহেলর্লকানএকট্রিইউরনিোিাপহ
ময়লগলেিারকদ্ুট্রিদ্বািারভ-রভ(V-V) connection
রদ্লয়িারভবিলকিােরয়কভালিিারেলয়লনয়ার্ায়।

এল লকানভািোনরনউিােউদ্ধিহয়না।

ট্রান্সফরমাযরর দ্ববদ্বভন্ন

সংযযাগ দ্বনযম্ন বর্ বনা  রা

হযলাঃ

Delta-Delta connection
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৭.৩।স্টার-স্টার (Y-Y), কডলটা-কডলটা (∆-∆), স্টার-কডলটা (Y-∆ ), এবংযডল্টা-স্টার (∆-Y) 
methods of star-star, delta-delta, star-delta, delta-star connection):

(খ) কডলটা-কডলটাসংযযাযগরসুদ্ববধ্াসমুহ
(Advantanges of ∆-∆ connection):
• ১। এট্রিিহৃৎ মো-
মভালেলজিান্সফিোলিিজনযউপলর্াগী।

• ২।আউিপুিলভালেলজিাইনুিয়িাে (Sinusoidal) 
হলয়োলক।

• ৩।অিোনলোলিওলকানঅিুরিধ্াহয়না।

• ৪।ওলপনলিেিা(V-V 
connection)রহিালিওপ্রলয়াগকিার্ায়।

• ৫। প্রাইোরি ও

মিলকন্ডারিলভালেলজিেলধ্যলকানলফজপাে বকযোলকনা
।

ট্রান্সফরমাযরর দ্ববদ্বভন্ন

সংযযাগ দ্বনযম্ন বর্ বনা  রা

হযলাঃ

Delta-Delta connection
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৭.৩।স্টার-স্টার (Y-Y), কডলটা-কডলটা (∆-∆), স্টার-কডলটা (Y-∆ ), এবংযডল্টা-স্টার (∆-Y) 
methods of star-star, delta-delta, star-delta, delta-star connection):

(খ) কডলটা-কডলটাসংযযাযগরঅসুদ্ববধ্াসমুহ
(Disadvantanges of ∆-∆ connection):
• ১। এল িান বিিালফজএিিংেযািনৃ্সদ্ধপায়।

• ২। Neutral connection পাওয়ার্ায়না।
• ৩। V-V connection এ
কাজকিািিেয়ফুেকযাপারিট্রিপাওয়ার্ায়না।

• ৪।িাি-মিোিালিো-
িািএিিালেপযািাোেিযাংরকংকিার্ায়না।

• ৫।  ৃ ীয়হািলোরনকএক্সাইট্রিংকালিেলিোওয়াইন্সন্ডং এ

আি বকালি ) Circulating) প্রিারহ হয়।

ট্রান্সফরমাযরর দ্ববদ্বভন্ন

সংযযাগ দ্বনযম্ন বর্ বনা  রা

হযলাঃ

Delta-Delta connection
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৭.৩।স্টার-স্টার (Y-Y), কডলটা-কডলটা (∆-∆), স্টার-কডলটা (Y-∆ ), এবংযডল্টা-স্টার (∆-Y) 
methods of star-star, delta-delta, star-delta, delta-star connection):

(গ) স্টার -কডলটাসংযযাগ(Star-Delta connection)(𝒀-∆ connection):

এ

পদ্ধর ল প্রাইোরিল িািএিংলিলকন্ডারিল লিোিংলর্া
গকিাহয়। এ

পদ্ধর ল িাধ্ািণলভালেজকোলনািজনযিযিহৃ হয়।

এোলনপ্রাইোরি ও

মিলকন্ডারিোইনলভালেজলিরশওএলদ্িরনজস্বলিরশওএিি
োনহয়না। প্রাইোরি ও মিলকন্ডারিোইনলভালেলজিেলধ্য

30˙ মফজপাে বকযোলক।
িান্সরেশনোইলনিলশষপ্রালন্তঅিরি িাি-
মিশনলভালেজলককোলনািকালজিাধ্ািণ িযিহৃ হয়।

ট্রান্সফরমাযরর দ্ববদ্বভন্ন সংযযাগ

দ্বনযম্ন বর্ বনা  রা হযলাঃ

Star-Delta connection
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৭.৩।স্টার-স্টার (Y-Y), কডলটা-কডলটা (∆-∆), স্টার-কডলটা (Y-∆ ), এবংযডল্টা-স্টার (∆-Y) 
methods of star-star, delta-delta, star-delta, delta-star connection):

স্টার -কডলটাসংযযাযগরসুদ্ববধ্া(Advantages of 𝒀-∆ connection):

১।

উচ্চলভালেজলেলককেলভালেজআনয়লনিলক্ষলত্রউপ
মর্াগী।

২। মো-মভালেজরিরিরিউশনিারকবলিিলক্ষলত্রউপলর্াগী।

ট্রান্সফরমাযরর দ্ববদ্বভন্ন সংযযাগ

দ্বনযম্ন বর্ বনা  রা হযলাঃ

Star-Delta connection

স্টার -কডলটাসংযযাযগরঅসুদ্ববধ্া(Disadvantages of 𝒀-∆ connection):

১। মিেিা-মিেিািািাি-িািএিিালেপযািাোলেিযাংরকংকিার্ায়না।
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৭.৩।স্টার-স্টার (Y-Y), কডলটা-কডলটা (∆-∆), স্টার-কডলটা (Y-∆ ), এবংযডল্টা-স্টার
(The methods of star-star, delta-delta, star-delta, delta-star connection):

(ঘ) কডল্টা-স্টারসংযযাগ(Star-Delta connection)(𝒀-∆ connection):

এ পদ্ধর ল প্রাইোরিলিোএিংলিলকন্ডারিিািিংলর্াগহলয়োলক। এ

পদ্ধর লভালেজিরধ্ ব কিািজনযিযিহৃ হলয়োলক।

রিলশষকিাপ্রাইোরিিান্সরেশনোইলনিশুরুল িযিহৃ হয়।

মিলকন্ডারিিািিংর্ুক্তোকায়োত্র 58% 
ইনিুলেশলনকাজিাোলনার্ায়।আনিযালেন্সও

মোলিভািোনরনউিাে ররুট্রিিউদ্ভিহয়না। এ

িংলর্ালগলভালেজওলয়ভরিকৃর রিহীন (Distortionless) হয়।

োইনলভালেলজিলভালেজলিরশওএকইহয়নাকািণপ্রর ট্রিিান্সফিো
মিিিান্সফিলেশনলিরশওঅনরু্ায়ীহয়।

ট্রান্সফরমাযরর দ্ববদ্বভন্ন সংযযাগ

দ্বনযম্ন বর্ বনা  রা হযলাঃ

Delta – Star 
connection
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৭.৩।স্টার-স্টার (Y-Y), কডলটা-কডলটা (∆-∆), স্টার-কডলটা (Y-∆ ), এবংযডল্টা-স্টার
(The methods of star-star, delta-delta, star-delta, delta-star connection):

কডল্টা-স্টার সংযযাযগরসুদ্ববধ্াসমূহ(Advantages of 𝒀-∆ connection):

১। ইনিুলেশলনিপরিোণকেোলগ-োত্র 58% 
ইনিুলেশলনকাজিাোলনার্ায়।

২।আনিযালেন্সলোলিভািোনরনউিাে ররুট্রিিউদ্ভিহয়না।

৩। মভালেজওলয়ভরিকৃর রিহীনহয়।

৪। ি বোনকালেরিরিরিউশনিান্সফিোিরহিালিলিশজনরপ্রয়, 

কািণলিলকন্ডারিহল রনউিালেিিাহালর্যরিলেেলফজিালাইপাওয়ার্া
য়।

ট্রান্সফরমাযরর দ্ববদ্বভন্ন

সংযযাগ দ্বনযম্ন বর্ বনা  রা

হযলাঃ

Delta – Star 
connection

কডল্টা-স্টার সংযযাযগরঅসুদ্ববধ্াসমূহ(Disadvantages of 𝒀-∆ connection):

১। প্রাইোরি ও মিলকন্ডারিোইনলভালেলজিেলধ্য 30˙ মফজপাে বকযোকায়∆-
∆িা Y-Y এিপযািাোলেিযাংরকংকিার্ায়না।
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৭.৪। ওলপন মিো িা রভ-রভ িংলর্ালগি িণ বনা (Describe open 
delta or V-V connection):

এ পদ্ধর ল দ্ুট্রি রিলেে মফজ

িান্সফিোলিি িযাংরকং দ্বািা র ন

মফলজি িিিিাহ িাো র্ায়,  ালক
ওলপন মিো িা রভ-রভ িংলর্াগ
িলে।

মিো-মিো পদ্ধর ল পাওয়াি
িালাই মদ্য়াি িেয় র্রদ্ র নট্রি

িান্সফিোলিি েধ্য হল একট্রি

িরিলয় মনয়া র্ায় অেিা মকালনা

কািলণ র নট্রি িান্সফিোলিি েলধ্য

একট্রি িান্সফিোি নষ্ট হলয় র্ায়, 
 েনঅিরশষ্ট দ্’ুট্রি িান্সফিোি দ্বািা
র ন মফলজি কাজ িারেলয় মনয়া

র্ায়।
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৭.৪। ওলপন মিো িা রভ-রভ িংলর্ালগি িণ বনা (Describe open 
delta or V-V connection):

ওলপন- মিোয় (V-V) র নলফজলোিপাওয়াি ((∆-∆) 
িংলর্ালগি 57.7% or 58% িহনকিল পালি।

(∆-∆) ম র নলফজপাওয়াি

V-V কালনকশলনিান্সফিোলিিোইনকালিে

কালজই V-V ম র নলফজপাওয়াি

LL IVP 3
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৭.৪। ওলপন মিো িা রভ-রভ িংলর্ালগি িণ বনা (Describe open 
delta or V-V connection):
ওযপন-কডল্টা পদ্ধদ্বতর সুদ্ববধ্াসমূহ (Advantages of 
open delta connection):

১। মকালনা কািলণ মিো-মিো পদ্ধর ি একট্রি
িান্সফিোি রিকে হলয় মগলেও রনিিন্সিন্নভালি িারক

দ্ুট্রিি িাহালর্য পাওয়াি িিিিাহ মদ্য়া র্ায়।

২। ওলপন-মিো পদ্ধর ল পাওয়াি িিিিাহকােীন
িেলয়অিরশষ্ট নষ্ট িান্সফিোিট্রি মেিােল ি িুলর্াগ

পাওয়া র্ায়।

৩। অর িহলজই প্রলয়াজলন দ্ু’ট্রি িান্সফিোলিি িাহালর্য
রি-মফজপাওয়াি িিিিাহ মদ্য়া র্ায়। স্কি-কালনকশলনি
নযায় ঝালেো কিল হয়না।

ওযপন-কডল্টা পদ্ধদ্বতরঅসুদ্ববধ্াসমূহ (Disadvantages of 
open delta connection):

১। গি পাওয়াি ফযাক্টলিি োন মোি পাওয়াি ফযাক্টলিি

 ুেনায় কে হয়। এি োন িযালেন্সি মোি ফযাক্টলিি 86.6% 
হলয় োলক।

২। িযালেন্সি এককপাওয়াি ফযাক্টি রিরশষ্ট মোি না হলে

দ্ু’ট্রি িান্সফিোি রিরভন্ন পাওয়াি ফযাক্টলি কাজকলি।

৩। িরধ্ ব মোলি প্রারয় মিলকন্ডারি িারে বনাে মভালেজঅিে

হওয়াি প্রিণ া োলক। এেনরক িুষে মোলিও এট্রি ঘলি

োলক।

৪। পরিপূণ বকযাপারিট্রিল মোলি পাওয়াি িিিিাহ মদ্য়া র্ায়

না।

৫। ইউরনট্রি পাওয়াি ফযাক্টি মোলি কাজকিাি িেয় ওলপন
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৭.৫। স্কি িা ট্রি –ট্রি (T-T) িংলর্ালগি িণ বনা (Describe Scott T-T 
connection):
স্কট বা টট –টট (T-T) সংযযাযগর বর্ বনাঃ

এ পদ্ধর ল ও দ্ুট্রি এক মফজ িান্সফিোলিি িাহার্য র ন

মফজপাওয়াি িিিিাহ কিা র্ায়। এ পদ্ধর ি দ্ুট্রি

িান্সফিোরলিি একট্রিলক িো হয় মেইন িান্সফিোি এিং

অপিট্রিলক িো হয় ট্রিজাি িান্সফিোি (Teaser Transformer) 
।ট্রিজাি িান্সফিোলিি ওয়াইন্সন্ডংলয়ি োত্র 86.6% কালজ
োগালনা হয়। ট্রিজাি িান্সফিোলিি প্রাইোরি ও মিলকন্ডারি

উভলয়িই একট্রি িারে বনাে মেইন িান্সফিোলিি র্োিলে

প্রাইোরি এিং মিলকন্ডারিি েধ্যরিন্দলু (Centre tap) 
বিদ্ুযর কভালি িংর্ুক্ত োলক। এিা মদ্েল অলনকিা ইংলিন্সজ

অক্ষি ‘ট্রি’ (T) এি েল া মদ্োয় িলে এ িংলর্াগলক ট্রি-ট্রি(T-T) 
কালনকশন িলে।
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৭.৫। স্কি িা ট্রি –ট্রি (T-T) িংলর্ালগি িণ বনা (Describe Scott T-T 
connection):স্কট বা টট –টট (T-T) সংযযাযগর বর্ বনাঃ

এ পদ্ধর ি িি বপ্রেে িযিহািকািী িাে বি এফ.স্কি (Charles F. Scott) এি নােঅনিুালি এট্রিলক
স্কি কালনকশনও িো হয়। এি কার্ বপদ্ধর িুঝিাি িুরিধ্ালে বিান্সফিলেশন মিরশও 1 : 1 ধ্িা
হলয়লছ। প্রাইোরি র ন মফজিালাই মভালেজ ও মিলকন্ডারি র ন মফজিালাই মভালেজ

র্োিলে দ্ু’ট্রি িেিাহু ন্সত্রভুজ ABC ও abc দ্বািা মদ্োলনা হলয়লছ। এিা িেিাহু এিং 1 : 1 
অনুপা রিরশষ্ট হওয়াি উভয় ন্সত্রভুলজি প্রর িাহু অে বাৎ োইন-িু-োইন 100 মভাে ধ্িা

হলয়লছ। ABC ন্সত্রভুলজি BC িাহুি উপিঅন্সঙ্ক েম্ব AD এিং abc ন্সত্রভুলজি bc িাহুি উপি
অন্সঙ্ক েম্ব ad র্োিলে ট্রিজাি িান্সফিোলিি প্রাইোরি ও মিলকন্ডারি মভালেজ রনলদ্বশ

কিলছ।
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৭.৫। স্কি িা ট্রি –ট্রি (T-T) িংলর্ালগি িণ বনা (Describe Scott T-T 
connection):স্কট বা টট –টট (T-T) সংযযাযগর বর্ বনাঃ

মিলকন্ডারি িাইলি িেলকাণী ন্সত্রভুজ adc হল ad=ab sin 60˙ =100×sin 60˙= 86.6 V অে বাৎ
মেইন িান্সফিোলি মভালেলজি  ুেনায় ট্রিজাি িান্সফিোলিি 86.6% মভালেজপাওয়া র্ায়।

এ পদ্ধর ি উভয় রদ্লকি র ন োোি িোন র ন মফজ মভালেজপাওয়া র্ালি। িু িাং প্রোরণ 

হয় মর্, ট্রি-ট্রি িা স্কি কালনকশলন মেইন িান্সফিোলিি ওয়াইন্সন্ডংলয়ি  ুেনায় ট্রিজাি
িান্সফিোলিি ওয়াইন্সন্ডং 86% কালজ োগালনা হয়। অনুরুপভালি, প্রাইোরি িাইলিি ট্রিজালি
86.6 মভাে পাওয়া র্ালি।
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৭.৬। রভ-রভ এিং ট্রি-ট্রি স্নগলর্ালগি প্রলয়ালগি িযাো (Explain the 
application of V-V and T-T connection):

( ) ওযপন-কডল্টাপদ্ধদ্বতরপ্রযয়াগবাবযবহার (Application of open-delta connection):

১। র্েনর ন-মফজপাওয়ালিিিারহদ্ােুিকেোলক।
২। র্েনলিো-মিোপদ্ধর িলর্-
মকালনাএকট্রিিান্সফিোিরিকেহলয়লগলেিােরয়কভালিঅল্পকযাপারিট্রিল অিরশষ্টদ্ু’ট্রিিান্সফিোিদ্বািারভ
কালনকশলনর নলফলজকাজিাোলনার্ায়।

৩। র্েনলকালনাএোকায়প্রােরেকঅিিায়লোিকেহয়এিংঅদ্িূভরিষযল লোিলিরশহওয়ািিম্ভািনাোলক

মিলক্ষলত্রকেলোলিিিেয় V-V পদ্ধর ল এিংলিরশলোলিিিেয়∆-∆পদ্ধর ল কাজিাোলনাহয়।

(খ) টট-টট সংযযাগ পদ্ধদ্বতর প্রযয়াগ বা বযবহার (Application of T-T connection):

১। দ্ুট্রি এক মফজ িান্সফিোি রদ্লয় র ন মফজিিিিাহ মদ্ওয়াি জনয

২। র ন মফজ হল র ন মফজঅেিা র ন মফজ হল দ্ুই মফজঅেিা দ্ুই মফজ হল র ন

মফজিিিিাহ মদ্য়াি জনয।
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৭.৭। র ন মফজ হল দ্ুই মফজএিং ভাইি ভাি বা িংলর্াগ পদ্ধর অঙ্কন
(Draw the connection of three phase to two phase and vice-versa):

এ ধ্িলনি কনভািশনিেূহ র ন

মফজ িালাই হল দ্ুই মফজ মোি

িােনাি মক্ষলত্রকিা হয়। এ কািলণ

এই কনভািশনিেূহ স্কি িংলর্াগ (T-
T িংলর্াগ)-এ িযিহাি কিা হয়। এ
ধ্িলনি িংলর্ালগি জনয এলক্ষলত্র

িান্সফিোলি উপর্ুক্ত িযারপং িযিিা

োকল হয়। এ িযিিাপনায় িযিহৃ 

দ্ু’ট্রি িান্সফিোলিি একট্রিলক মেইন
িান্সফিোি এিং অপিট্রিলক ট্রিজাি

িান্সফিোি িো হয়। ট্রিজাি

িান্সফিোলিি এক প্রান্ত মেইন

িান্সফিোলিি েধ্যরিন্দলু িযাপ কিা

োলক। প্রাইোরি িাইলি ট্রিজাি

ওয়াইন্সন্ডং পযা াঁি িংেযা এেনভালি

রনধ্ বািণ কিা হয়, মর্ন প্রাইোরি
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৭.৭। র ন মফজ হল দ্ুই মফজএিং ভাইি ভাি বা িংলর্াগ পদ্ধর অঙ্কন (Draw the 
connection of three phase to two phase and vice-versa):

পালশি

রিলত্রিযিহৃ লেইনিান্সফিোলিিপ্রাইোরিল 𝑁1িংেযক
পযা াঁিআলছ, র্ালকর নলফজিালাইলয়ি CB 

িারে বনালেিংর্ুক্তকিাহলয়লছএিংট্রিজািিান্সফিোলিিএক
ট্রিপ্রান্তিালাইলয়ি A িারে বনালেিিালের্ুক্তকিাহলয়লছ।
র্রদ্োইনলভালেজ V হয় লিঅিশযই𝑉𝐴𝐵 = 𝑉𝐵𝐶 = 𝑉𝐶𝐴
= 𝑉 হলি। রকন্তু A এিং D 

এিেধ্যি ীলভালেজেপহলি
3

2
Vএিিোন। মকননা, AD 

কলয়লেিিান বিংেযাহলি
3

2
𝑁1এিিোন। এোলনউলেেয, D 

পলয়েিীলকালনারনউিােপলয়েনা। মকননা D

পলয়লেিিালপলক্ষর নলফজিালাইলয়িলকালনািারে বনাে

মভালেলজিোন
𝑉

3
নয়।
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৭.৭। র ন মফজ হল দ্ুই মফজএিং ভাইি ভাি বা িংলর্াগ পদ্ধর অঙ্কন (Draw the 
connection of three phase to two phase and vice-versa):

ধ্রি, 
N হলোরনঊিােপলয়ে। িু িাং N এিিালপলক্ষ A 

এিলভালেজ
𝑉

3
এিংD এিিালপলক্ষA 

এিলভালেজ
3

2
V।মিলহ ু DN 

অংলশিআিাআরিল লভালেজেপহলি (
3𝑉

2
-
𝑉

3
) = 

0.288 V িা 0.29 V। িু িাংকলয়লেি DN 
অংলশিিান বিংেযাহলি𝑁1এি 29%। মর্লহ ু 0.29 হলো
0.866 এিএক ৃ ীয়াংশ, মিলহ ু AN এিং DN 
এিঅনুপা হলি

2 : 1। অপিরদ্লক, 

মিলকন্ডারিিাইলিিলভালেজিেূহলিলকন্ডারিিান বিংেযাি
উপিরনভবিকলি।  লিলভালেজদ্বলয়িেলধ্য 90˙মফজ
পাে বকযরিদ্যোনোলক।
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েূেযায়ন

প্রশ্ন-১ ওলপন- মিো িংলর্ালগি িুরিধ্ািেুহ রেে।

১। মকালনা কািলণ মিো-মিো পদ্ধর ি একট্রি িান্সফিোি রিকে
হলয় মগলেও রনিিন্সিন্নভালি িারক দ্ুট্রিি িাহালর্য পাওয়াি িিিিাহ

মদ্য়া র্ায়।

২। ওলপন-মিো পদ্ধর ল পাওয়াি িিিিাহকােীন িেলয় অিরশষ্ট
নষ্ট িিান্সফিোিট্রি মেিােল ি িুলর্াগ পাওয়া র্ায়।

৩। অর িহলজই প্রলয়াজলন দ্’ুট্রি িান্সফিোলিি িাহালর্য রি-মফজ
পাওয়াি িিিিাহ মদ্য়া র্ায়। স্কি-কালনকশলনি নযায় ঝালেো কিল 
হয়না।
প্রশ্ন-২ ভািোন
রনউিাে কী ?

িকে ইলেকট্রিকযাে িারকবলি একট্রি রনউিাে পলয়ে োলক। এট্রি রি-
মফজ িযালেন্সি মোলি ভালো কাজকলি, আনিযালেন্সি মোলি এি

মিলকন্ডারি রনউিােআরদ্অিিান হল রকছুিা িলি র্ায়। কািণ এোলন

েুি কে োলনি মিন্সজিযান্সঅে বাৎ প্রায় শিব-িারকবি এি নযায়
মিন্সজিযান্স মর্ মকান একর িান্সফিোলিি মিলকন্ডারি ও রনঊিালেি

আিাআরিল িংলর্াজনঅিিাি উদ্ভি হয়। এি ফলে েুি অল্প োত্রাি

কালিেপ্রিারহ হয় ও রনউিাে রিন্দুআরদ্ অিিাে মেলক িলি র্ায়। এ

ধ্িলনি  ররুট্রিলক ভািোন রনউিাে (Floating Neutral) িলে। এ  ররুট্রি
প্রাইোরি রনউিােলকআে বকলি িািালনা র্ায়।  া ছািা মিলকন্ডারি

মফজ মভালেলজি রিিিশন (Distortion) দ্িূ হয়।
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িারিি কাজ

*১। ওলপন-মিোপদ্ধর িকার্ বপ্রণারেিণ বনাকি।
*২। মদ্োওলর্, V-V িংলর্ালগিপাওয়াি,  ∆-∆ িংলর্ালগি পাওয়াি োত্র
*৩। মদ্োওলর্, T-T িংলর্ালগলিজািিান্সফিোিওয়াইন্সন্ডংএি 86% 
িযারপংকালজোগালনাহয়।

*৪।

র নলফজহল দ্ুইলফজর ন ািএিংদ্ুইলফজর ন ািহল র নলফজরূপান্ত
মিিিংলর্াগপদ্ধর অংকনকলিিযাোকি।

*৫।িাি-িািিংলর্াগপদ্ধর রিত্রিহিণ বনাকি। এিিুরিধ্া ও
অিুরিধ্াগুলোরেে।

*৬। িান্সফিোলিিিযাংরকংএিশ বগুলোউলেেকি।
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পাঠ

পরিরির িঃ

রিষয়িঃ এরি মেরশনি-১ (৬৬৭৬১)

৬ষ্ঠ পি ব(ইলেকট্রিকযাে)

৮ে অধ্যায়
অলিা-িান্সফিোলিি েুেণীর (Priciple of 

Auto-Transformer)
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এ অধ্যালয়ি পাঠ মশলষ রশক্ষােীিা
জানল পািলিিঃ

৮.১। অলিা- িান্সফিোলিি িণ বনা কিন।

৮.২। িান্সফিেি পাওয়াি এিং কন্ডাকলিি
পাওয়ালিি িযােযা কিন।

৮.৩।অলিা- িান্সফিোলিি িুরিধ্া ও অিুরিধ্া িেুহ
িণ বনা কিন।

৮.৪ । দু্ই ওয়াইন্সন্ডং রিরশি িান্সফিোিলকঅলিা-
িান্সফিোলি রুপান্তলিি ধ্ািনা।

৮.৫।অলিা- িান্সফিোলিি িযিহালিি ধ্ািনা।

৮.৬।অলিা- িান্সফিোি িম্পরকব িেিযাি িোধ্ান
রনন বয় কিণ।

৮.৭। অলিা- িান্সফিোি ও কনলভনশনাে
িান্সফিোি েলধ্য পাে বকয রনন বয় কিণ।
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৮.১ অলিা- িান্সফিোলিি িণ বনা ( Describe the 
Auto-transformer): 

অলিা-িান্সফিোি এেন একট্রি িযর িেধ্েী
িান্সফিোি, র্াি েলধ্য মকিেোত্র একট্রি কলয়ে োলক।
এি রকছু অংশ প্রাইোরি ও মিলকন্ডারি উভলয়িই েলধ্য

কেন োলকঅে বাৎ প্রাইোরি এিং মিলকন্ডারি উভয়

কলয়েই ইলেকট্রিকযারে ও েযাগলনট্রিকযারে িংর্ুক্ত োলক।

এি কার্ বপ্রনােী দ্ুই ওয়াইন্সন্ডং ত্রান্সফিোলিি েল া।

রিত্র নং-১ অলিা-
িান্সফিোি
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৮.১। অলিা- িান্সফিোলিি িণ বনা ( Describe the 
Auto-transformer): 

রিত্র নং-২
অলিা-

রিলত্র (রিত্র নং-২) ইনপুিলভালেজV1 িম্পুন বওয়াইন্সন্ডং AB ম আলিারপ হলয়লছ, 
অংলশিংর্ুক্তআলছ। মিলকন্ডারিলভালেজ𝑉2রনম্নরেরে ফেু বোলেলকপাওয়ার্ায়-

রিলত্র 𝐼1কালিেওয়াইন্সন্ডংএি AC অংলশপ্রিারহ হলিএিং (𝐼2 − 𝐼1)কালিে BC অংলশপ্রিারহ হলি
অিিায়অলিা-িান্সফিোিদ্ুইওয়াইন্সন্ডংরিরশষ্টিান্সফিোলিিেল াইকাজকিলছ।
অংশপ্রাইোরিএিং BC অংশলিলকন্ডারিরহলিলিকাজকলি।

      er] transformof Ratiotion Transformaa [   (1)----- 
N

N
  

2

1

2

1

1

2
112





a
V

V

N

N
V

N

N
VV

AB

BC
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৮.১ অলিা- িান্সফিোলিি িণ বনা ( Describe the 
Auto-transformer): 

রিত্র নং-৩ অলিা-
িান্সফিোি

র্েনঅলিা-

িান্সফিোলিিআউিপূিিারে বনালেলোিিংর্ুক্তকিাহয় েনআউিপুিকালিে
হয়। এইকালিেিিিিাহকিািজনযউভয়ওয়াইন্সন্ডং-এ
মোিকালিলেিঅংলশিউপরির োকল হয়। একট্রিঅংশপন্সজট্রিভিাইলি

C ম র্ায়। অনযওয়াইন্সন্ডং-এ মোিকালিলেিঅপিঅংশপন্সজট্রিভিাইলিক
ম র্ায়।

মোিকালিলেিউভয়অংশ ালদ্িরনজস্বপন্সজট্রিভিাইলিকশলনলফজঅরভ

 ালদ্িোনএেনভালিহয়র্াল BC অংলশিঅযাজ্জম্পয়ািিান বAC 
অংলশিঅযাজ্জম্পয়ািিান বদ্বািািে ািক্ষাকলি।

(2)-----   )()(

)(N  

121122

112BC

INNIIN

INII AC




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৮.১ অলিা- িান্সফিোলিি িণ বনা ( Describe the 
Auto-transformer): 

রিত্র নং-৪ অলিা-
িান্সফিোি

প্রোনিঃ

মনা-

মোিঅিিায়আলিারপ লভালেজওয়াইন্সন্ডংদ্ইুট্রিিিান বিংেযািঅনুপাল লভা
মেজভাগহলয়র্ায়, অে বাৎ

আিািলনা-মোিঅিিায়𝑉𝐴𝐶এিং𝑉𝐵𝐶একইলফজঅরভেুলেোলকরিধ্ায় ,

মর্লহ ু𝑉𝐴𝐵ইনপুিলভালেজএিং𝑉𝐵𝐶আউিপুিলভালেজিু ািং ালদ্িঅনুপা
 িান্সফিলেশনলিরশও ‘a’ হলি। কালজই

িেীকিন (3) হল লদ্োর্ায়লর্, অলিা-
িান্সফিোলিিিান্সফিরেশনলিরশওদ্ুইওয়াইন্সন্ডংএিিান বিলিরশওিলিলয়লিরশ।

প্রোন কলি মর্, অলিা-িান্সফিোলিি িান্সফিরেশন মিরশও
দ্ুই ওয়াইন্সন্ডং এি িান বি মিরশওি মিলয় মিরশ।

BC

AC

BC

AC

N

N

V

V


BC

AC

BC
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BCACAB
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V

V

V

V
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V
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V
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৮.১ অলিা- িান্সফিোলিি িণ বনা ( Describe the 
Auto-transformer): 

রিত্র নং-৫ অলিা-
িান্সফিোি

অলিা-িান্সফিোলিি কপাি মিরভংি (Copper 

Savings in Auto Transformer):

We know that

weight of copper of any winding depends upon its 

length and cross-sectional area. Again length of 

conductor in winding is proportional to its number of 

turns and cross-sectional area varies with rated current.

So weight of copper in winding is directly proportional 

to product of number of turns and rated current of the 

winding.
Therefore, weight of copper in the section AC 

proportional to, 

and similarly, weight of copper in the section BC proportional to,
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৮.১ অলিা- িান্সফিোলিি িণ বনা ( Describe the 
Auto-transformer): 

রিত্র নং-৬ অলিা-
িান্সফিোি

অলিা-িান্সফিোলিি কপাি মিরভংি (Copper 

Savings in Auto Transformer):

Therefore, weight of copper in the section AC 

proportional to, 
and similarly, weight of copper in the section 

BC proportional to,

(6)---------   )(2222 W

have  we(5) and (4)equation  From    

(5)----------- ININ                                             

V

V
  ratio,ation  transformknow Again we

(4)-------  2 W                                                             

 W                                                             

)()(er W transform-Autoin copper  of weight Total

21112111211111a

2211

1

2

2

1

2

1

212211a

12222111a

122211a

NININININIINNI

a
I

I

N

N

NIINNI

ININNINI

IINNNI












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৮.১ অলিা- িান্সফিোলিি িণ বনা ( Describe the 
Auto-transformer): 

রিত্র নং-৭অলিা-
িান্সফিোি

অলিা-িান্সফিোলিি কপাি মিরভংি (Copper 

Savings in Auto Transformer):

(7)------- 2W

ismer  tranasforalconvention  windingin twocopper  ofweight Similarly 

1111112211tw INININININ 

  materialcopper in  saving more  a'' of' eLower valu"

 /a.)(1 of  valueon the depends materialcopper in  saving  theTherefore"

er) transformalconvention  windingin twocopper  of (
11

savingsCopper    

1
)

1
1(W savingsCopper 

(8)------- )
1

1( W                                                                                  

)
1

1(1                                                                                    

2

)(2

er transformalconvention  windingin twocopper  ofWeight 

rtransforme-autoin copper  ofWeight 

tw

a

1

2

11

1211
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a

W
a

W
a
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twtwtwa

tw

tw

a

tw

a








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৮.২ িান্সফিেিপাওয়াি এিং কন্ডাকলিি পাওয়ালিি িযােযা ( 
Explain the terms transformed power and conducted power): 

রিত্র নং-৮ অলিা-
িান্সফিোি

The primary and secondary windings of autotransformer are connected 
magnetically as well as electrically, the power transfer from the primary circuit 
to secondary is in the form of induction as well as conduction.

Output Apparent power=V2I2

Apparent power transfer by induction=V2(I2 - I1) =V2 (I2 - I2/a)

=V2I2(1- 1/a)=V1I1(1- 1/a)

Power transfer inductively 𝑃𝑡𝑟𝑎𝑛𝑠𝑓𝑜𝑟𝑚𝑒𝑑 = Input Power x (1- 1/a)

Power transfer Conductively 𝑃𝑐𝑜𝑛𝑑𝑢𝑐𝑡𝑒𝑑 = 𝑃𝑖𝑛𝑝𝑢𝑡- 𝑃𝑡𝑟𝑎𝑛𝑠𝑓𝑜𝑟𝑚𝑒𝑑

=(Input power)- (Input power)(1- 1/a)

=Input power [ 1- (1-1/a)]

=Input power x 1/a

a
I

I


1

2  ratio,ation  transformknow Again we
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৮.৩অলিা- িান্সফিোলিি িুরিধ্া ওঅিুরিধ্ািেুহ (List the 
advantages and disadvantages of auto-transformer):

রিত্র নং-৯
অলিা-

িান্সফিোি

িুরিধ্ািেুহ (Advantages):
*১। এল  ুেনােুেকভালি ওয়াইন্সন্ডং এি
জনয কপাি  াি কে োলগ।

*২। ওয়াইন্সন্ডং এিজনয কপাি  াি কে োলগ
িলে এট্রি দ্ালে িস্তা।

*৩। এি কে বদ্ক্ষ া অলপক্ষাকৃ মিরশ এিং
মভালেজ মিগুলেশনকেঅে বাৎ ভালো।

*৪। এট্রিআকালি মছাি, ফলে কেজায়গা
োলগ।

*৫। ওয়াইন্সন্ডংলয় অলনকগুলো িযারপং োকাি
কািলন িযাপ পরিি বন কলি প্রলয়াজনীয়

মভালেজপাওয়া র্ায়।
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৮.৩অলিা- িান্সফিোলিি িুরিধ্া ওঅিুরিধ্ািেুহ (List the 
advantages and disadvantages of auto-transformer):

রিত্র নং-১০
অলিা-

িান্সফিোি।

অিুরিধ্ািেুহ (Disadvantages):

*১। এট্রি মিপ –িাউন রহিালি িযিহৃ হয়
এিংঅর উচ্চোলনি মভালেলজিজনয

িযিহাি কিা র্ায় না।

*২।এট্রি দ্বািা েুি হাই- মিরশওল কাজকিা

র্ায় না।

*৩। এি প্রাইোরিল হাই- মভালেজ োলক

রিধ্ায় অপালিশন র্লেষ্ট রনিাপদ্ নয়।

*৪। এল কলয়েদ্বয় ইলেকট্রিকযারে এিং
েযাগলনট্রিকযারে িংর্ুক্ত োকায় িিিেয় একট্রি

রিপলদ্িআশঙ্কা োলক । কািন িযারপং েুলে

মগলে কলয়েজ্বলে র্ালি।
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৮.৪ দ্ুই ওয়াইন্সন্ডং রিরশি িান্সফিোিলকঅলিা- িান্সফিোলি
রুপান্তি (Convert the two winding transformer into the auto-
transfer):

রিত্র -১১ (a) মপাোরিট্রি রিরি একট্রি দ্ুই ওয়াইন্সন্ডং রিরশষ্ট িান্সফিোি
(b) দ্ুই ওয়াইন্সন্ডং রিরশষ্ট িান্সফিোি অলিা-িান্সফিোলি রুপান্তি (c) 
এরিট্রিভ মপাোরিট্রিি িংলর্াগ (d) একট্রি মিপ –আপঅলিা-

িান্সফিোি।

দ্ুই ওয়াইন্সন্ডং রিরশষ্ট মর্-
মকালনা িান্সফিোিলক

মিপ-িাউন (Step down) িা
মিপআপ (Step up) অলিা-
িান্সফিোলি রুপান্তি কিা

র্ায়। পালশি রিলত্র (রিত্র-
১১(b)) মপাোরিট্রি রিরি 
একট্রি দ্ুই ওয়াইন্সন্ডং রিরশষ্ট
20 kVA, 2400/240V 
িান্সফিোি মদ্োলনা

হলয়লছ। এট্রিি হাই মভালেজ

এিং মো-মভালেজ িাইলি

এরিট্রিভ মপাোরিট্রিল 

িংলর্াগ কিলে  া মিপ-
আপঅলিা-িান্সফিোলি
এিং িািিাকট্রিভ
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৮.৪ দ্ুই ওয়াইন্সন্ডং রিরশি িান্সফিোিলকঅলিা- িান্সফিোলি
রুপান্তি (Convert the two winding transformer into the auto-
transfer)

রিত্র-১১ (a) মপাোরিট্রি রিরি একট্রি দ্ুই ওয়াইন্সন্ডং
রিরশষ্ট িান্সফিোি (b) দ্ুই ওয়াইন্সন্ডং রিরশষ্ট
িান্সফিোি অলিা-িান্সফিোলি রুপান্তি (c) 
এরিট্রিভ মপাোরিট্রিি িংলর্াগ (d) একট্রি মিপ –
আপঅলিা-িান্সফিোি

(ক) এরিট্রিভলপাোরিট্রি (Additive 
polarity): 
এরিট্রিভলপাোরিট্রিিিংলর্াগরিত্র ১১(c) 
নংরিলত্রলদ্োলনাহলো।

উক্তিংলর্ালগকেনিারে বনােদ্বয়র্োি
মেউপিরদ্লক ও

রনলিিরদ্লকলিলেপুণিায়অঙ্কনকিাহলো
। এরিট্রিভলপাোরিট্রিিফলে𝑉𝑠 = 2400

+ 240 = 2640 𝑉এিং𝑉𝑝 = 2400 𝑉।
১১(d) নংরিলত্রিাধ্ািণ (Common) 

িারে বনালেিরদ্লককেনওয়াইন্সন্ডংলয়কালি
ে𝐼𝐶প্রিারহ হলিলদ্োলনাহলয়লছ।
অ এি, িান্সফিোিট্রিএকট্রিলিপ-
আপঅলিা-
িান্সফিোলিপরিণ হলয়লছ। এ

অিিায়পরিণ হলয়লছ। এ
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৮.৪ দ্ুই ওয়াইন্সন্ডং রিরশি িান্সফিোিলকঅলিা- িান্সফিোলি
রুপান্তি (Convert the two winding transformer into the auto-
transfer):

রিত্র -১২ (a) িািিাকট্রিভ মপাোরিট্রি িংলর্ালগিজনয দ্ুই ওয়াইন্সন্ডং
িান্সফিোি (b)কেন িারে বনাে উপি রদ্লক মিলে িংলর্াগ (c) কেন
িারে বনাে রনলিি রদ্লক মিলে িংলর্াগ।

(ে) িািিাকট্রিভলপাোরিট্রি (Subtractive polarity):
১২ (a) নংরিলত্রিািিাকট্রিভলপাোরিট্রিিজলনযিংলর্াগলদ্োলনাহলয়লছ। (b) ও (c) 
রিত্রদ্বলয়কেনিারে বনােদ্বয়র্োিলেউপিরদ্লক ও

রনলিিরদ্লকলিলেপুণিায়িংলর্াগরিত্রঅঙ্কনকিাহলয়লছ।

এলক্ষলত্রকেনওয়াইন্সন্ডংএিকালিেকেনিারে বনালেিরিপিী রদ্লকপ্রিারহ হলি

িাউনঅলিা-িান্সফিোি। এ িান্সফিোলি kVA মিট্রিংপ্রিুিপরিোলণিনৃ্সদ্ধপায়। এেন
− 240 = 2160 𝑉 হলি।
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৮.৫ অলিা- িান্সফিোলিি িযিহাি (Uses of 
Auto-Transformer):

এটট দ্বনন্মদ্বলদ্বখত াযজ

বযবহৃত হয়, যথা-

১।আকব ফািলনি িান্সফিোি রহিালি

রেেকািোনায় িযিহৃ হয়।

২। রিরিরিউশন োইলন মভালেজ

ঘাির হলে পূিলনি জনয িযিহৃ হয়।

রিত্রিঃআকব ফািলনি

িান্সফিোি

রিত্রিঃঅলিা-িান্সফিোি
মভালেজ ঘাির পূিন।
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৮.৫ অলিা- িান্সফিোলিি িযিহাি (Uses of 
Auto-Transformer):
এটট দ্বনন্মদ্বলদ্বখত াযজ

বযবহৃত হয়, যথা-

৩। িি িি র ন মফজ ইন্ডাকশন মোিি এিং

রিনলিানাি মোিিিািব মদ্ওয়াি জনয

িযিহৃ হয়।এলক কেলপনলিিি অেিা

অলিা-িািবাি িলে।

রিত্রিঃ রিনলিানাি মোিি

িাট্রিবং পন্সদ্ধর 

রিত্রিঃঅলিা-িান্সফিোি
িাহার্য র ন মফজ ইন্ডাশন

িািবাি
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৮.৫ অলিা- িান্সফিোলিি িযিহাি (Uses of 
Auto-Transformer):

এটট দ্বনন্মদ্বলদ্বখত

 াযজ বযবহৃত হয়, 
যথা-৪। রিরি রিলিলে র ন  াি িযালেন্স এি নযায়

রনউিাে পাওয়াি জনয এিং িাজপে

আলোরক কিাি জনয িযিহৃ হয়। অে বাৎ

িযালেন্সালিি ে এট্রি িযিহাি কিা হয়।

রিত্রিঃ র ন  াি রিরি

িযালেন্সাি
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৮.৫ অলিা- িান্সফিোলিি িযিহাি (Uses of 
Auto-Transformer):

এটট দ্বনন্মদ্বলদ্বখত

 াযজ বযবহৃত হয়, 
যথা-৫। মভরিয়যাক রহিালি িযিহৃ হয়।

রিত্রিঃ

মভরিয়যাক
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৮.৫ অলিা- িান্সফিোলিি িযিহাি (Uses of 
Auto-Transformer):
এটট দ্বনন্মদ্বলদ্বখত াযজ

বযবহৃত হয়, যথা-

৬। মিরিও ইলেকিরনলক্স এট্রি িযিহাি কিা

হয়।

রিত্রিঃ মিরিও

ইলেকিরনক্স
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৮.৬অলিা- িান্সফিোি িম্পরকব িেিযাি িোধ্ান (Solved problems 
related to Auto-Transformer):

প্রলয়াজনীয়

িুত্রািরেিঃ

dtransformeinput

input

PP

a
P

aa
IV

I

I

N

N

I
KVA

V

KVA
Secondary

V

KVA















conducted

11dtransforme

1

2

2

1

2

1

22

2

2

1

1

P  Power, Conducted

)
1

1()
1

-(1InputPower )
1

1(P ,Power  dTransforme

V

V
a ratio,tion Transforma

1000

V
 Rating 

100
ICurrent  line 

1000
Icurrent  linePrimary 
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৮.৬অলিা- িান্সফিোি িম্পরকব িেিযাি িোধ্ান (Solved problems 
related to Auto-Transformer):

প্রশ্ন-১: একট্রিঅলিা- িান্সফিোলিি প্রাইোরি মভালেজ 116 v  এিং
মিলকন্ডারি মভালেজ 80v -এ 4kw মোলি এককপাওয়াি ফযাক্টলি
িিিিাহ কলি। মিি কিিঃ (ক) িান্সফিেিপাওয়াি (ে) কন্ডাকলিি
পাওয়াি।

?PPower   Conducted

?Ppower  dTransforme

 w4000100044PPower  Input 

45.1
80

116

V

V
a  Ratiotion Transforma

V 80V  voltageSecondary 

 116V  VoltagePrimary 

datagiven  Here

conducted

dtransforme

input

2

1

2

1













kw

V

 W62.275838.12414000                                          

PPPower  Conducted (b)

 38.1241)
45.1

1
1(4000                                                    

)
1

1(Ppower   dTransforme (a)

Solution

dtransformeconducted

dtransforme









input

input

P

W

a
P
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৮.৬অলিা- িান্সফিোি িম্পরকব িেিযাি িোধ্ান (Solved problems 
related to Auto-Transformer):

প্রশ্ন-২: একট্রিঅলিা- িান্সফিোলিি োধ্যলে 2300V িালাই হল 460V এ
রুপান্তি কিল 100KVA মোলি িিিিাহ কিা মহালো।  া হলে মিি কি।
(a) দ্ুই ওয়ান্সন্ডং এি প্রর ট্রিি কালিেএিং মভালেজ মিট্রিং

(b) KVA মিট্রিং র্েন িাধ্ািন িান্সফিোি রহিালি িযিহৃ হয়।

                                          

Amp 91.17348.4339.217I bc''portion in current 

Amp 48.43
2300

1000100
Iab''portion in current currentInput 

Amp 39.217
460

1000100
Icurrent output 

 18404602300Vportion in  Voltage (a)

Solution

12bc

1ab

2

21ab















II

I

VVV
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৮.৬অলিা- িান্সফিোি িম্পরকব িেিযাি িোধ্ান (Solved problems 
related to Auto-Transformer):

প্রশ্ন-২: একট্রিঅলিা- িান্সফিোলিি োধ্যলে 2300V িালাই হল 460V এ
রুপান্তি কিল 100KVA মোলি িিিিাহ কিা মহালো।  া হলে মিি কি।
(a) দ্ুই ওয়ান্সন্ডং এি প্রর ট্রিি কালিেএিং মভালেজ মিট্রিং

(b) KVA মিট্রিং র্েন িাধ্ািন িান্সফিোি রহিালি িযিহৃ হয়।a

                                          

 80
1000

91.173460

1000
er transform windingin two ratingKVA 

Amp 91.173Icurrent output 

 v460V tageoutput vol

er transform windingTwoin  connectedr Transforme-auto  When (b)

Solution

2

bc

2

KVA
IV bc 










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৮.৬অলিা- িান্সফিোি িম্পরকব িেিযাি িোধ্ান (Solved problems 
related to Auto-Transformer):

প্রশ্ন-২: একট্রিঅলিা- িান্সফিোলিি োধ্যলে 2300V িালাই হল 460V এ
রুপান্তি কিল মোলি িিিিাহ কিা মহালো।  া হলে মিি কি।

(a) দ্ুই ওয়ান্সন্ডং এি প্রর ট্রিি কালিেএিং মভালেজ মিট্রিং

(b) KVA মিট্রিং র্েন িাধ্ািন িান্সফিোি রহিালি িযিহৃ হয়।a

                                          

Solution

িু ািং মদ্ো র্ায়, িাধ্ািন
দ্ুই ওয়ান্সন্ডং

িান্সফিোলিি  ুেনায়

অলিা-িান্সফিোি 25% 
অর রিক্ত kVA িিিিাহ
মদ্য়। অলিা-িান্সফিোি
িংলর্াগ রহিালি ির যকাি

অলে ব80 kVA িান্সফিোি
অযাকশন িিিিাহ হয়, 
িারক 20 kVA কন্ডাকশন
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৮.৭অলিা-িান্সফিোি ও কনলভনশনাে িান্সফিোলিি েলধ্য
পাে বকয(COMPARE BETWEEN AUTO-TRANSFORMER AND CONVENTIONAL

TRANSFORMER)

১। এল একট্রি োত্র ওয়ান্সন্ডংলক

প্রাইোরি ও মিলকন্ডারি রহিালি

িযিহৃ হয়।

২। এল প্রাইোরি এিং

মিলকন্ডারি উভলয়ই

ইলেকঅট্রিকযারে ও

েযাগলনট্রিকযারে িংর্ুক্ত কিা

র্ায়।

৩। েিি কে।

৪।এল মভালেজেপকে হয়।

ফলে এি মভালেজ মিগুলেশন

ভালো।

১। দ্ুইট্রিআোদ্া ওয়াইন্সন্ডং

োলক, এলদ্ি একট্রিলক প্রাইোরি
এিং অপিট্রি মিলকন্ডারি

রহিালি িযিহাি কিা হয়।

২।এল প্রাইোরি এিং

মিলকন্ডারি শুধ্ু

েযাগলনট্রিকযারে িংর্ুক্ত কিা

র্ায়।

৩। েিি মিরশ

৪।এল মভালেজেপ মিরশ

হয়। ফলে এি মভালেজ

মিগুলেশন ভালো নয়।

অযটা-ট্রান্সফরমার
 নযভনশনাল ট্রান্সফরমার
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ট্রিকা

অযটা-ট্রান্সফরমার দ্বডদ্বিদ্ববউশন
ট্রান্সফরমার দ্বহসাযব বযবহার রা হয়

নাঃ
অলিা-িান্সফিোি রিরিরিউশন িান্সফিোি রহিালি
িযিহাি কিা উরি নয়, কািন এল প্রাইোরি এিং
মিলকন্ডারি ওয়াইন্সন্ডং এি েলধ্য ইলেকট্রিকযাে িংলর্াগ

োলক, র্া িাহক িা মোি িাইলি রিপদ্জনকপরিরির ি
িটৃ্রষ্ট হল পালি। এ ছািাও প্রলয়াজনীয় মিরপং এি

িযিহাি এল িম্ভি হয় না

অযটা-ট্রান্সফরমার
ক বলমাত্র এ টট যয়ল

থায ঃ
অলিা-িান্সফিোি এেন একট্রি িান্সফিোি, র্াি েলধ্য
মকিেোত্র একট্রি কলয়ে িা ওয়ান্সন্ডং োলক এিং এি একট্রি

অংশ মিলকন্ডারি রহিালি কাজকলি। িাধ্ািণ িান্সফিোলিি

কে মভালেজএি রদ্লক মিরশ কালিে এিং মিরশ মভালেজএি

রদ্লক কেকালিে প্রিারহ হলয় পাওয়ািলক ট্রঠক িালে। অলিা-
িান্সফিোলিি মিলকন্ডারিল মভালেজকে োকায় রকছু

পাওয়াি িান্সফিেি হয় এিং িারক পাওয়াি প্রাইোরি হল 

কন্ডাকিলিি োধ্যলে প্রিারহ হলয় মিলকন্ডারিল র্ায়, ফলে
প্রাইোরি পাওয়াি এিং মিলকন্ডারি পাওয়াি িোন োলক।

কালজই মদ্ো র্ায়, অলিা-িান্সফিোলি একট্রিোত্র কলয়ে
িযিহাি কলিই িাধ্ািণ িান্সফিোলিি িেস্তগুণ িজায় িােল 
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িারিি কাজ

১। অলিা-িান্সফিোলিি কার্ বপ্রণারে রিত্রিহ রেে।
২। মদ্োও মর্, অলিা-িান্সফিোলিি কপাি মিরভং
িান্সফিোি মিরশও ‘a’ এি োলনি উপি রনভবিশীে।
৩। মদ্োও মর্, অলিা-িান্সফিোলিি মিরশও দু্ই ওয়াইন্সন্ডং
িান্সফিোলিি িান বমিরশওি মিলয় মিরশ।

৪। দ্ুই ওয়াইন্সন্ডং রিরশষ্ট একট্রি িাধ্ািণ িান্সফিোিলক

এরিট্রিভ এিং িািিাকট্রিভ মপাোরিট্রি রহিালি অলিা-
িান্সফিোলি রুপান্তি প্রন্সিয়া মদ্োও।

৫। অলিা-িান্সফিোলিি িুরিধ্া-অিুরিধ্া রেে।
৬।অলিা-িান্সফিাোলিি িযিহািিেূহ রেে।
৭। একট্রি অলিা িান্সফিোি 115V এককপাওয়াি
ফযাক্টলি 3kW মোলি রিদু্যৎ িিিিাহ মদ্য়। র্রদ্ প্রাইোরি
মভালেজ 230V হয়,  লি মিি কিিঃ

(ক) িান্সফিোি অযাকশলন িানান্তরি পাওয়াি।
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িিাইলক

ধ্নযিাদ্ 9
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পাঠ

পরিরির িঃ

রিষয়িঃ এরি মেরশনি-১ (৬৬৭৬১)

৬ষ্ঠ পি ব(ইলেকট্রিকযাে)

৯ে অধ্যায়
িান্সফিোিলক পযািাোে পরিিােনাি

েুেণীর (Understand the principle of Parallel 

operation of Transformer).
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এ অধ্যালয়ি পাঠ মশলষ রশক্ষােীিা
জানল পািলিিঃ

৯.১। মপাোরিট্রি মিলিি উলেশয।

৯.২। িািিাকট্রিভ এিংঅযারিট্রিভ মপাোরিট্রি িযােযা
কিন।

৯.৩। িান্সফিোলিি মপাোরিট্রি রনন বলয়ি মক্ষলত্র
মিলিি িণ বনা কিন।

৯.৪ । পযািাোে অপালিশলনি উলেশয িেুহ িণ বনা
কিন।

৯.৫। পযািাোে অপালিশলনি শ বিেুহ িণ বনা কিন।

৯.৬। িোন মভালেজ মিরশওল িান্সফিোরলিি
পযািাোে অপালিশন িণ বনা কিন।

৯.৭। িান্সফিোলিি মনেলললিি মস্পরিরফলকশন
িম্পলকব ধ্ািনা।

৯.৮। পযািাোে অপালিশন িম্পরকব িেিযাি িোধ্ান
রনন বয় কিণ।
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৯.০ িূিনা (Introduction)

অলনক িেয়অর রিক্ত মোি িহন

কিাি জনয দ্ুই িা  ল ারধ্ক

িান্সফিোি পযািাোলে পরিিােনা

কিল হয়।িান্সফিোিলক

পযািাোলে িংলর্াগ কিাি জনয

মর্- িকে শ বআলছ মিগুলোলক

িট্রঠকভালি পােন কলি একট্রি

িান্সফিোিলকঅনয একট্রি

িান্সফিোলিি িালে অেিা

িাধ্ািন িািিালিি িালে

িোন্তািাে িংলর্াগ কিালক

িান্সফিোলিি পযািাোে

অপালিশন িলে।
িান্সফিোি পযািাোে

অলপলিশন।
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৯.১। মপাোরিট্রি মিলিি উলেশয (Describe the 
purpose of polarity Test)

িান্সফিোলিি উভয়কলয়লে (প্রাইোরি
এিং মিলকন্ডারি) ইনরিউিি
মভালেলজিঅরভেূে রনলদ্বশ কলি, 
এলদ্ি প্রান্তিেূহ রিরি কিলণি নােই

মপাোরিট্রি।

রনম্নরেরে উলেলশয িান্সফিোলিি

মপাোরিট্রি মিিকিা হয়, র্ো-

১। দ্ুই িা  ল ারধ্ক িান্সফিোি র্েন

পযািাোেঅপালিশন কিা হয়  েন

মপাোরিট্রি মদ্লে িংলর্াগ মদ্য়া হয়।

২। র্েন র নট্রি এক মফজ িান্সফিোি

দ্বািা িযাংরকং কলি র ন মফজ িালাই

দ্ায়া হয়,  েন মপাোরিট্রি মদ্লে িংলর্াগ
মদ্য়া হয়।

৩। মপাোরিট্রি মজলন িংলর্াগ রদ্ল হয়, 
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৯.১। মপাোরিট্রি মিলিি উলেশয (Describe the 
purpose of polarity Test)

কপালাদ্বরটট না কজযনপযারালাল

অপাযরশন রযল দ্বনযচ্রঅসুদ্ববধ্া

কদখা দ্বদযবঃ১। শিবিারকবি অিিা মদ্ো রদ্লি।

২। রনলজলদ্ি েলধ্য িাকুবলেট্রিং

কালিে প্রিারহ হলি।

৩। িারহলি মকালনা মোি কালিে

িিিিাহ কিলি না।

৪। র্রদ্ িান্সফিোলিি kVA িোন
না োলক  লি িাকুবলেট্রিং কালিে

প্রিালহি ফলে এট্রি নষ্ট হলয় মর্ল 

পালি।
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৯.২। িািিাকট্রিভ এিংঅযারিট্রিভ মপাোরিট্রি
(Describe the subtractive and additive polarity):
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৯.২। িািিাকট্রিভ এিংঅযারিট্রিভ মপাোরিট্রি (Describe the 
subtractive and additive polarity):

সাবট্রা টটভ কপালাদ্বরটট (Subtractive polarity):

রিত্রঅনুর্ায়ীহাই-িাইলিিএকট্রিিারে বনাে ািরিপিী রদ্লকলো-
িাইলিিিারে বনালেিিালেিংর্ুক্তকিািপিঅপিহাই-
িাইলিিিারে বনালেিিালেিারকলো-
িাইলিিিারে বনালেিিালেলভােরেিািিংর্ুক্তকিাহলো।

র্রদ্লভােরেিািপাঠআলিারপ লভালেলজিলিলয়কেলদ্োয় 
মিিািিাকট্রিভলপাোরিট্রিহলি।

এলক্ষলত্রউভয়কলয়লেিইনরিউিিলভালেলজিঅরভেুেএকইহ

ওয়ায়লভােরেিািরিরিং𝑉𝑎
− 𝑉𝑏এিরিলয়াগফেরহিালিআলিারপ লভালেলজিলিলয়কেলদ্
োলি।
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৯.২। িািিাকট্রিভ এিংঅযারিট্রিভ মপাোরিট্রি (Describe the 
subtractive and additive polarity):

অযাদ্বডটটভযপালাদ্বরটট (Additive polarity):

রিত্রঅনুর্ায়ীহাই-িাইলিিএকট্রিিারে বনাে, এিরিপিী রদ্লকলো-
িাইলিিিারে বনালেিিালেিংর্ুক্তকিািপিঅপিহাই-
িাইলিিিারে বনালেিিালেিারকলো-
িাইলিিিারে বনালেিিালেলভােরেিািিংর্ুক্তকিাহলো।

মভােরেিািপাঠর্রদ্আলিারপ লভালেলজিলিলয়লিরশলদ্োয় লি
অযারিট্রিভলপাোরিট্রিহলি।

এলক্ষলত্রউভয়কলয়লেিইনরিউিিলভালেলজিঅরভেূেরিপরি েুেী
হওয়ায়লভােরেিািরিরিং𝑉𝑎 + 𝑉𝑏-
এিলর্াগফেরহিালিআলিারপ লভালেলজিলিলয়লিরশলদ্োলি।
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৯.৩ । িান্সফিোলিি মপাোরিট্রি রনণ বলয়ি মক্ষলত্র মিলিি
িণ বনা (Illustrate the test to determine the polarity of a 
transformer):( ) সাবট্রা টটভ কপালাদ্বরটট
(Subtractive polarity):
(খ) অযাদ্বডটটভ কপালাদ্বরটট
(Additive polarity):১।

অযালভারেিালিিিাহালর্যঅেিারিরিিালাইএিিাহালর্যঅেিারিরি
জলিিেযালম্পিিাহালর্যপ্রেলেিান্সফিোলিিহাই-িাইি ও মো-
িাইিরিরি কিল হলি।

২। হাই-িাইলিিদ্ুইিারে বনাে𝐻1𝐻2অক্ষিদ্বািারিরি কিল হলি।
৩। এেনহাই- িাইলিিএকোোলো-িাইলিিঅপিলর্-
মকানোোিিালের্ুক্তকিল হলিএিংহাই-িাইলিিঅপিোো, 
মো-িাইলিিঅপিোোিিালেলভােরেিািদ্বািাশিবকলিরদ্ল হলি।
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৯.৩ । িান্সফিোলিি মপাোরিট্রি রনণ বলয়ি মক্ষলত্র মিলিি
িণ বনা (Illustrate the test to determine the polarity of a 
transformer):( ) সাবট্রা টটভ কপালাদ্বরটট
(Subtractive polarity):
(খ) অযাদ্বডটটভ কপালাদ্বরটট
(Additive polarity):৪। এেনহাই-িাইলিলভােরেিািিংলর্াগকলিলো-
মভালেজিালাইরদ্ল হলি।

৫।

দ্ুইকলয়লেিপ্রান্তদ্বলয়িিালেিংর্ুক্তলভােরেিাির্রদ্িালাইলভালে
মজিলিরশলদ্োয় লিঅযারিট্রিভলপাোরিট্রিহলিঅে বাৎ

𝐻1𝑋2 , (𝐻2𝑋1)রহিালিরিরি কিল হলি।
৬। দ্ুই

কলয়লেিপ্রান্তদ্বলয়িিালেিংর্ুক্তলভােরেিাির্রদ্িালাইলভালেলজ
িকেলদ্োয় লিিািিাকট্রিভলপাোরিট্রিহলিঅে বাৎ

𝐻1𝑋1 , (𝐻2𝑋2)রহিালি রিরি কিল হলি।
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৯.৪ । পযািাোে অপালিশন উলেশযিেূহ (Explain the 
purposes of parallel operation):

১। একট্রি িি িান্সফিোলিি  ুেনায় দ্ুট্রি িান্সফিোিলক পযািাোে অপালিশন কিা মিরশ

রনভবিশীে। কািণ, িান্সফিোি োিাপ হলেওঅনযট্রি রদ্লয় িিিিাহ অকু্ষণরন িাো র্ায়।
২। কলয়কট্রি একলফজ িান্সফিোলিি িাহালর্য র ন মফজিিিিাহ মদ্য়াি জনয।

৩। মোি মশয়াি কিাি রনশ্চয় াি জনয।

৪। একট্রি িান্সফিোলিি মিলিি মোিঅলপক্ষা মিরশ মোলি পাওয়াি িিিিাহ কিাি জনয।

৫। প্রল যক িান্সফিোলিি রিোলেি িুরিধ্া অলনক।

৬। িােু অিিায় অলনক িেয় িান্সফিোিলক িক্ষণালিক্ষণ ও মেিাে কিল হয়, দ্ুই িা
 ল ারধ্ক িান্সফিোি োকলে  ালদ্ি একট্রিলক িন্ধ কলিঅনযট্রি রদ্লয় িিিিাহ অিযাহ 

িাো র্ায়।

৭। িান্সফিোলিি কে বক্ষে া মিরশ পাওয়া র্ায়।
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৯.৫। পযািাোে অপালিশলনি শ বিেূহ (List the conditions 
of parallel operation):

দ্ুই িা  ল ারধ্ক এক মফজ িান্সফিোিলক িাে বকভালি পযািাোে

অপালিশন কিল রনম্নরেরে শ বিেূহ অিশযই পূিণ কিল হলিিঃ

১। িিগুলোিান্সফিোলিিহাই-িাইিএিংলো-িাইলিিলভালেজলিট্রিংএকইহল হলি
এল অিশযইিান্সফিলেশনলিরশওএকইহলি।

২। িান্সফিোিিেূহলকলপাোরিট্রিঅনুর্ায়ীিংলর্াগরদ্ল হলি।

৩। প্রর ট্রিিান্সফিোলিিরনজস্বিে ুেযলিন্সজিযান্সএিংরিয়যাকিযান্সএকইহল হলি

𝑅𝑒 ∶ 𝑋𝑒 হলি।
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৯.৬। িোন মভালেজ মিরশওল িান্সফিোলিি পযািাোে

অপালিশন (Describe the parallel   operation of transformer 
with equal voltage ratio ):

(ক) মোিঅপালিশন (Load 
operation):
র্েন দ্ুইট্রি িান্সফিোলিি

মিরশও একই োকা অিিায়

পযািাোেঅপালিশলনি জনয

িংলর্াগ কিা হয়,  েন মোি
মোি কালিে িান্সফিোলিি

িে ূেয ইজ্জম্পিযান্স এি

উোনুপাল ভাগ হলয় র্ায়।
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৯.৬। িোন মভালেজ মিরশওল িান্সফিোলিি পযািাোে

অপালিশন (Describe the parallel   operation of transformer 
with equal voltage ratio ):

a1   is the turn ratio of the 

transformer A

a2 is the turn ratio of the 

transformer B

ZA is the equivalent impedance of 

the transformer A referred to 

secondary

ZB is the equivalent impedance of 

the transformer B referred to 

secondary

ZL is the load impedance across the 

secondary

IA      is the current supplied to the load 

by the secondary of the transformer A

IB       is the current supplied to the 

load by the secondary of the 

transformer B

VL          is the secondary load voltage

9
/1

4
/2

0
2
3

A
b
d

u
r R

o
u

f S
ir

https://circuitglobe.com/wp-content/uploads/2015/11/PARALLEL-OPERATION-OF-1-PHASE-TRANSFORMER-FIGURE-compressor.jpg
https://circuitglobe.com/wp-content/uploads/2015/11/PARALLEL-OPERATION-OF-1-PHASE-TRANSFORMER-FIGURE-compressor.jpg


৯.৬। িোন মভালেজ মিরশওল িান্সফিোলিি পযািাোে

অপালিশন (Describe the parallel   operation of transformer 
with equal voltage ratio ):

Applying Kirchhoff’s 
Current Law

By Kirchhoff’s Voltage Law
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Now putting the value of IB from 

the equation (1) in equation (3) we 

will get

৯.৬। িোন মভালেজ মিরশওল িান্সফিোলিি পযািাোে

অপালিশন (Describe the parallel   operation of transformer 
with equal voltage ratio ):

Solving equations (2) and (4) we will get
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৯.৬। িোন মভালেজ মিরশওল িান্সফিোলিি পযািাোে

অপালিশন (Describe the parallel   operation of transformer 
with equal voltage ratio ):

Solving equations (2) and (4) we will get

The current IA and IB has two 

components. The first component 

represents the transformers share of the 

load currents and the second component 

is a circulating current in the secondary 

windings of the single phase transformer.
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৯.৬। িোন মভালেজ মিরশওল িান্সফিোলিি পযািাোে

অপালিশন (Describe the parallel   operation of transformer 
with equal voltage ratio ):

Equal Voltage Ratio

In order to eliminate circulating 

currents, the voltage ratios must 

be identical. That is a1=a2

Under this condition,

9
/1

4
/2

0
2
3

A
b
d

u
r R

o
u

f S
ir

https://circuitglobe.com/wp-content/uploads/2015/11/PARALLEL-OPERATION-OF-1-PHASE-TRANSFORMER-FIGURE-compressor.jpg
https://circuitglobe.com/wp-content/uploads/2015/11/PARALLEL-OPERATION-OF-1-PHASE-TRANSFORMER-FIGURE-compressor.jpg
https://circuitglobe.com/wp-content/uploads/2015/11/parallel-operation-of-single-phase-transformer-eq5-compressor.png
https://circuitglobe.com/wp-content/uploads/2015/11/parallel-operation-of-single-phase-transformer-eq5-compressor.png
https://circuitglobe.com/wp-content/uploads/2015/11/parallel-operation-of-single-phase-transformer-eq4-compressor.jpg
https://circuitglobe.com/wp-content/uploads/2015/11/parallel-operation-of-single-phase-transformer-eq4-compressor.jpg


৯.৬। িোন মভালেজ মিরশওল িান্সফিোলিি পযািাোে

অপালিশন (Describe the parallel   operation of 
transformer with equal voltage ratio ):

Equating equation (7) and 

(8) we will get

From the above equation (9), it is 

clear that the transformer currents 

are inversely proportional to the 

transformer impedance.
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৯.৬। িোন মভালেজ মিরশওল িান্সফিোলিি পযািাোে

অপালিশন (Describe the parallel   operation of 
transformer with equal voltage ratio ):

Equation (9) can also be 

written as

The current in the equations (7) and 

(8) is changed into volt-amperes by 

multiplying the two equations by the 

common load voltage VL

Therefore, we know that

The total load in volt-ampere (VA) is
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৯.৬। িোন মভালেজ মিরশওল িান্সফিোলিি পযািাোে

অপালিশন (Describe the parallel   operation of 
transformer with equal voltage ratio ):

The volt-ampere of transformer A is

Similarly, the volt-ampere of transformer B is

Hence, the various equations will 

be written as shown below
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৯.৬। িোন মভালেজ মিরশওল িান্সফিোলিি পযািাোে

অপালিশন (Describe the parallel   operation of 
transformer with equal voltage ratio ):

Equating the equation (11) and (12) we will get

Equation (13) tells that the volt-ampere 

load on each single phase transformer 

is inversely proportional to its 

impedance.
Hence, to share the load in proportion 

to their ratings, the transformers 

should have the impedance which is 

inversely proportional to their ratings.
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৯.৬। িোন মভালেজ মিরশওল িান্সফিোলিি

পযািাোেঅপালিশন (Describe the parallel   operation 
of transformer with equal voltage ratio ):

(ে) িান্সফিোলিিআদ্শ বঅিিায় িোন মভালেজ মিরশওল 

পযািাোেঅপালিশন (The parallel operation of transformer with 
equal voltage ratio in ideal condition):

আদ্শ বঅিিা (Ideal Condition):
িোনলভালেজলিরশওএিংিাদৃ্শযআকাি ওআকৃর িইজ্জম্পিযান্স-

মভালেজন্সত্রভুজরিরশষ্টএকারধ্কিান্সফিোলিিপযািাোলেপরিিােনালক
আইরিয়ােলকইি (Ideal case) রহিালিরিলিিনাকিাহয়।
রিলত্রঅনুরুপদ্ুট্রিিান্সফিোি A এিং B এিপযািাোেিংলর্াগ ও
িে ুেযি বনীএিংলভক্টিিায়ািােলদ্োলনাহলয়লছ।

এলদ্িইনরিউিিলভালেজ E িারে বনােলভালেজ𝑉2এিংলোিকালিে I, 
রনজস্বকালিে𝐼𝐴 এিং 𝐼𝐵একইলফলজআলছএিংএলদ্িপরিোণরনজরনজ

kVA এিিালেিোনুপার ক।
িান্সফিোিদ্ু’ট্রিপযািাোলেিংর্ুক্তরিধ্ায়লোিইজ্জম্পিযান্স𝑍𝐴𝐵রনম্নরুলপলি
িকিার্ায়। Equivalent circuit of 

Transformer A and B in 

Parallel Connection.

Vector Diagram of parallel operation of two transformer.
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৯.৬। িোন মভালেজ মিরশওল িান্সফিোলিি

পযািাোেঅপালিশন (Describe the parallel   operation 
of transformer with equal voltage ratio ):

(ে) িান্সফিোলিিআদ্শ বঅিিায় িোন মভালেজ মিরশওল 

পযািাোেঅপালিশন (The parallel operation of transformer with 
equal voltage ratio in ideal condition):
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Vector Diagram of parallel 

operation of two 

transformer.
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৯.৬। িোন মভালেজ মিরশওল িান্সফিোলিি

পযািাোেঅপালিশন (Describe the parallel   operation 
of transformer with equal voltage ratio ):

(ে) িান্সফিোলিিআদ্শ বঅিিায় িোন মভালেজ মিরশওল 

পযািাোেঅপালিশন (The parallel operation of transformer with 
equal voltage ratio in ideal condition):
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পাওয়াি ভাগাভারগ (Sharing of 
Power):

)7(

 Q  Where

)6()(

10001000

1000

V

1000

V

1000

V
by  (4)equation in  gMultiplyin





















BA

A
B

BA

B
A

BA

BA

BA

B
A

ZZ

Z
QQ

Similarly

powerTotal

ZZ

Z
QKVAQ

ZZ

ZVIVI

ZZ

Z
II

9
/1

4
/2

0
2
3

A
b
d

u
r R

o
u

f S
ir



৯.৭। িান্সফিোলিি মনেললিি মস্পরিরফলকশন (Explain the specification on the 
nameplate of a transformer):

িান্সফিোি রিজাইলনি িেয় মস্পরিরফলকশনঅনুর্ায়ী রনে বান কিা

একট্রি প্রধ্ান কাজ। একট্রি িান্সফিোলিি মনেলললিি

মস্পরিরফলকশলন মর্-িকে  েয োকল পালি  া রনলম্ন প্রদ্ত্ত হলোিঃ

১। kVA মিট্রিং,
২। মিলিি মভালেজ,
৩। মফলজি িংেযা (1ф/3ф),

৪। মিলিি রিকুলয়ন্সন্স (50/60 Hz),
৫।কালনকশনপদ্ধর ,
৬। িযারপং (র্রদ্ োলক),
৭।অযােরিলয়ে মিম্পালিিাি (িাধ্ািণ গিোন 40°C),
৮। িাইপঅি কুরেং (নযািািাে, অলয়ে ওয়ািাি মফাি বি এলক্ষলত্র
প্র ীক রহিালি ONAN, ONAF, ONFW, OFAN, OFWF ই যারদ্
িালঙ্কর ক রিি িযিহাি কিা হয়),
৯। ইনিুলেশন মেরণি উপি রভরত্ত কলি উত্তাপ িনৃ্সদ্ধি মেরণরিভাগ

(A50°C, B70°C,E70°, F90°, H115°C, C140°C এিং ম লে রনেজ্জি 
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৯.৭। িান্সফিোলিি মনেললিি মস্পরিরফলকশন (Explain the specification on the 
nameplate of a transformer):

িান্সফিোি রিজাইলনিিেয়লস্পরিরফলকশনঅনুর্ায়ীরনে বানকিাএকট্রিপ্র

একট্রিিান্সফিোলিিলনেলললিিলস্পরিরফলকশলনলর্-
িকে েযোকল পালি ারনলম্নপ্রদ্ত্তহলোিঃ

১০। মিলিিলভালেলজলোিেলিিিািা,
১১। মনা-মোিেি,
১২। মিলিিকালিলেলোিেি,
১৩। মিলিিকালিলেইজ্জম্পিযান্সলভালেজ,
১৪। শ কিালিন্সজিযান্স,
১৫। মনা-মোিকালিে,
১৬। রিরভন্নপর্ বালয়ইরফরিলয়ন্সন্স (র্েন 75˙C এককপাওয়ািফযাক্টলি, ফুেলো
1

2
মোলি),

১৭। মিগুলেশনিািা।
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৯.৭। িান্সফিোলিি মনেললিি মস্পরিরফলকশন (Explain the specification on the 
nameplate of a transformer):

িান্সফিোি রিজাইলনি িেয়

মস্পরিরফলকশনঅনুর্ায়ী

রনে বান কিা একট্রি প্রধ্ান

কাজ। একট্রি িান্সফিোলিি

মনেলললিি মস্পরিরফলকশলন

মর্-িকে  েয োকল পালি
 া রনলম্ন প্রদ্ত্ত হলো:
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৯.৮। পযািাোেঅপালিশন িম্পরকব িেিযাি িোধ্ান (Solved 
problems related to  parallel operation):প্রলয়াজনীয়
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৯.৮। পযািাোেঅপালিশন িম্পরকব িেিযাি িোধ্ান (Solved 
problems related to  parallel operation):

প্রশ্ন-১: দ্ুইট্রি 2200/110 V Transformer এি পযািাোলে পরিিােনা হলয় 0.8 েযারগং
পাওয়াি ফযাক্টলি 125KVA মোি িেনকলি। িান্সফিোিগুলো মিট্রিং A: 110KVA, 
0.9% মিরন্সজিযান্স এিং 10%রিয়যাকিযান্স B: 50KVA, 1% মিরন্সজিযান্স, 
5%রিয়যাকিযান্স হলে উভয় িান্সফোি কল া মোি িহন কিলি?

?Q B,er  transformof Load Kva

?Q A,er  transformof Load Kva

1.002.0)05.001.0(
50

100

)10.0009.0(

 100KVALet  
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Datagiven  
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
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৯.৮। পযািাোেঅপালিশন িম্পরকব িেিযাি িোধ্ান (Solved 
problems related to  parallel operation):

প্রশ্ন-১: দ্ুইট্রি 2200/110 V Transformer এি পযািাোলে পরিিােনা হলয় 0.8 েযারগং
পাওয়াি ফযাক্টলি 125KVA মোি িেনকলি। িান্সফিোিগুলো মিট্রিং A: 110KVA, 
0.9% মিরন্সজিযান্স এিং 10%রিয়যাকিযান্স B: 50KVA, 1% মিরন্সজিযান্স, 
5%রিয়যাকিযান্স হলে উভয় িান্সফোি কল া মোি িহন কিলি?
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৯.৯। র নিজিান্সফিোলিি পযািাোেঅপালিশলনি শ বিেূহ (List the 
conditions for parallel operation of 3-phase transformer):

র ন মফজ িান্সফিোি পযািাোে

িংলর্াগ কিাি পূলি বরনম্নরেরে 

শ বিেূহঅিশযই পূিণ কিল হয়িঃ

১। িিগুলো িান্সফিোলিি হাই-
িাইি এিং মো-িাইলিি মভালেজ
মিট্রিং একই হল হলি। এল 

অিশযই িান্সফিলেশন মিরশও

একই হলি।

২। িান্সফিোিিেূহলক িট্রঠক

মপাোরিট্রিঅনুর্ায়ী অিশযই

িংলর্াগ রদ্ল হলি।

৩। প্রর ট্রি িান্সফিোলিি রনজস্ব

িে ুেয রিয়যাকিযান্স এিং

মিন্সজিযালন্সিঅনুপা একই হল 

হলি।

৪। প্রর ট্রি িান্সফিোলিি িে ুেয

ইজ্জম্পিযান্সঅিশযই রনজস্ব kVA 
মিট্রিং এি িালে উোনুপার ক হল 
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৯.৯। র নিজিান্সফিোলিি পযািাোেঅপালিশলনি শ বিেূহ (List the 
conditions for parallel operation of 3-phase transformer):

র ন মফজ িান্সফিোি

পযািাোে িংলর্াগ

কিাি পূলি বরনম্নরেরে 

শ বিেূহ অিশযই পূিণ

কিল হয়িঃ

৫। প্রাইোরি ও

মিলকন্ডারি মভালেলজি

েলধ্য মফজ

রিিললিলেে একই

হল হলি।

৬। প্রর ট্রিি মফজ

রিকুলয়ন্সঅিশযই

একই হল হলি।

৭। র ন-মফজ
িান্সফিোি িযাংরকং-
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৯.১০। িান্সফিোলিি মিট্রিং এি  ারেকা (List the standard rating 
of transformer):
িান্সফিোি মিট্রিং-এ মর্-িকে  েয উলেেকিা হয় মিগুলো হলোিঃ

(ক) মভালেজ মিট্রিং

(ে) মিলিি িারকবি মভালেজ
(গ) িলি বাচ্চ ও িি বরনম্ন মিলিি kVA 
(ঘ) িযাপ পরিি বলন মিলিি kVA 
(ঙ) রিরভন্ন ধ্িলনি কুরেং প্রন্সিয়ায় মিলিি কযাপারিট্রিি পরিোণ
(ি) মো-মভালেজ ওয়াইন্সন্ডং-এি মিলিি মভালেজ, ই যারদ্।

A.S,A, A.I.E.E এিং N.E.L.A প্রভৃর িংিািিযান্ডািব মিট্রিং রনলম্ন প্রদ্ত্ত হলোিঃ

ট্রান্সফরমাযরর করটটংঃ কভাযল্টজ করটটংঃ িান্সফিোলিিজনযিযান্ডািব োন

রনলম্ন মদ্ওয়া হলোিঃ

দ্বডদ্বিদ্ববউশন টাইপসঃ 440; 550; 2300; 4300; 4600; 6600; 11000; 13200; 22000; 
33000; 44000; 66000।
পাওয়ার টাইপসঃ 2300; 4000; 4600; 6600; 11000; 13200; 22000; 33000; 44000; 
66000; 110000; 132000; 154000, 220000; 330000
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িারিি কাজ

১। িান্সফিোলিিপযািাোেঅপালিশনিেল কীিুঝ? এিশ বও উলেশযিেূহকীকী
২। িোনলভালেজলিরশওল িান্সফিোলিিপযািাোেঅপালিশনিণ বনাকি।

৩। িান্সফিোলিআদ্শ বঅিিায়িোনলভালেজলিরশওল পযািাোেঅপালিশনিণ বনাকি

অিিায়পাওয়ালিিভাগাভারগকীভালিহয়?
৪। িান্সফিোলিিলপাোরিট্রিলিলিিিণ বনাদ্াও।

৫। িান্সফিোলিিলপাোরিট্রিরনণ বলয়িজনযরিত্রিহপ্রলয়াজনীয়লিলিিিণ বনাদ্া

৬। র নলফজিান্সফিোলিিপযািাোেঅপালিশনপদ্ধর িণ বনাকলিা।

৭। একট্রিিান্সফিোলিিনেুনারহিালিলনেলললিিলস্পরিরফলকশনদ্াও।
৮। পযািাোলেপরিিারে 300 kVA মোলিিিিিাহঅিিায়রনম্নরেরে  েযািরেপাওয়ালগলোিঃ
ট্রান্সফরমার-১ ট্রান্সফরমার-২
মিট্রিং-150 kVA                                                                                        মিট্রিং-250 kVA
6900/230 V                                                                                           6900/230 V
𝑍𝐴=9.4™                                                                                                 𝑍𝐵=5.8™

তাহযলযবর রঃ

(ক) প্রর ট্রিিান্সফিোলিিকালিে।
(ে) প্রর ট্রিিান্সফিোিক ৃক kVA মোিিিিিালহিপরিোণ।
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িিাইলক
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